
บทที 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

บทนีเป็นผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้รับจากแบบสอบถาม ในการนำเสนอผลการ

วิเคราะห์ข้อมูลได้แบ่งเป็น 4 ตอนตามลำด้บ ด้งนี้

ตอนที 1 ข้อมูลพื้นฐานเกี่ยวกับผู้ตอบแบบลอบถาม ได้แก่ ประ๓ ทของห้องสมุดที่ผู้ 

ตอบแบบสอบถามปฏิบ ัต ิงาน ตำแหน่งงาน และระดับการศึกษา (ตารางที่ 3-5)

ตอนที 2 ข้อมูลการรับ่สารนิเทศเกี่ยวกับโครงการการศึกษาทางไกล ของบรรณารักษ์ 

ห้องสมุดประซาซน ได้แก่ แหล่งที่รับสารนิเทศ ช่องทางการรับสารนิเทศ สารนิเทศที่ได้รับ และ 

ความกี่ในการรับสารนิเทศของบรรณารักษ์(ตารางที่ 6-17)

ตอนที 3 ข้อมูลการเผยแพร่สารนิเทศเกี่ยวกับโครงการการศึกษาทางไกล ของ

บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชน ได้แก่ กิจกรรมที่จัด ลื่อที่ใช้ เหตุผลในการเลือกใช้ลื่อ ประชากรที่ 

เป็นกลุ่มเป้าหมายในการเผยแพร่สารนิเทศ (ตารางที่ 18-27)

ตอนที่ 4 ปัญหาในการรับและการเผยแพร่สารนิเทศ และข้อเสนอแนะ (ตารางที่

28-31)

ตอนที า ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบลอบถาม

ตอนที 1 เป็นการนำเสนอข้อมูลเกี่ยวกับผู้ตอบแบบลอบถามในด้านตำแหน่ง และระดับ 

การศึกษาโดยจำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลการวิเคราะห์ข้อมูลเป็นดังนี้

1.1 ตำแหน่งของผู้ตอบแบบลอบถาม จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด

ผู้ตอบแบบลอบถามล่วนใหญ่จำนวน 89 คน (ร้อยละ 40.09) มีตำแหน่งเป็นเจ้าหน้า 

ที่ห ้องสมุด รองลงมาจำนวน 60 คน (ร้อยละ 27.02) มีตำแหน่งเป็นบรรณารักษ์ จำนวน 39 คน 

(ร้อยละ 17.56) มีตำแหน่งเป็นห้วหน้าศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ จำนวน 33

คน (ร้อยละ 14.86) เป็นตำแหน่งอื่นๆ ได้แก่ เจ้าหน้าที่โสตทัศนศึกษา ครูศูนย์การเรียนชุมชน 

ครูอาสา เจ้าหน้าที่ธุรการและลูกจ้างประจำ และจำนวนน้อยที่สุด 1 คน (ร้อยละ 0.45) มี

ตำแหน่งเป็นผู้อำนวยการศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวัด
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เม ื่อจำแนกตามประ๓ ทห้องลมุด ผลปรากฎว่า ห้องลมุดประซาซนจังหวัด ผู้ตอบ 

แบบลอบถามส่วนใหญ่จำนวน 9 คน (ร้อยละ 69.23) มตำแหน่งเป็นบรรณารักษ์ รองลงมา 

จำนวน 3 คน (ร้อยละ 23.08) มีตำแหน่งเป็นเจ้าหน้าที่ห ้องลมุด และ'จำนวน'น้อยที่ลุด 1 คน 

(ร้อยละ 7.69) มีตำแหน่งเป็นเจ้าหน้าที่โลตทัศนศึกษา ขณะที่ห้องสมุดประขาซนเฉลิมราซกุมารี 

ผ ู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่จำนวน 9 คน (ร้อยละ 52.95) มีตำแหน่งเป็นเจ้าหน้าที่ห้องลมุด 

รองลงมาจำนวน 4 คน (ร้อยละ 23.53) มีตำแหน่งเป็นบรรณารักษ์ จำนวน 2 คน (ร้อยละ 11.76) 

มีตำแหน่งเป็นห้วหน้าศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ และจำนวนน้อยที่ลุดเท่าก้นคือ 

1 คน (ร้อยละ 5.88) มีตำแหน่งเป็นผู้อำนวยการศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวัดและครูศูนย์ 

การเรียนชุมชน ส่วนห้องลมุดประซาชนอำ๓ อ ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่จำนวน 77 คน 

(ร้อยละ 40.10) มีตำแหน่งเป็นเจ้าหน้าที่ห ้องลมุด รองลงมาจำนวน 47 คน (ร้อยละ 24.48) มี 

ตำแหน่งเป็นบรรณารักษ์ จำนวน 37 คน (ร้อยละ 19.27) มีตำแหน่งเป็นห้วหน้าศูนย์บริการการ 

ศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ และจำนวนน้อยที่สุด 31 คน (ร้อยละ 16.15) เป็นตำแหน่งอื่นๆ ได้แก่ 

ครูอาลา 28 คน เจ้าหน้าที่ธุรการ 2 คน ลูกจ้างประจำ 1 คน (ตารางที่ 3)

ตารางที่ 3 ตำแหน่งรเองผู้ตอบนบบสอบถาน จำแนกตามประเภทห้องสมุด

ประ๓ ทห้องสมุดประราซน รวม

ตำแหน่ง จังหวัด (N=13) เอส ิมทรฯ (N=17) อำ๓ อ (N = 1921 (N==222)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยสะ จำนวน ร้อยสะ จำนวน ร้อยส:

ผู้อำนวยการภูนฟ้’การสืกษานอกโรงเริยนจังหวัด - - 1 5.88 - - 1 0.45

หัวหน้าภูนย์บริการการสืกษานอกโรงเริยนอำเภอ - 2 11.76 37 19.27 39 17.56

บรรณารักษ์ 9 69.23 4 23 53 47 24.48 60 27.02

เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 3 23.08 9 52.95 77 40.10 89 4009

อนๅ 1 7.69 1 5.88 31 16.15 33 1486

1.2 ระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบลอบถาม จำแนกตามประ๓ ทห้องลมุด

ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่จำนวน 194 คน (ร้อยละ 87.39) สำเร็จการศึกษาระดับ 

ปร ิญ ญ าตร ี รองลงมาจำนวนเท่าก้นคือ 13 คน (ร้อยละ 5.86) สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาโท 

และอนุปริญญา จำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 0.89) สำเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษา

เม ื่อจำแนกตามประ๓ ทห้องลมุด ผลปรากฎว่า ห้องลมุดประชาซนจังหวัด ผู้ตอบ 

แบบลอบถามทุกคนคือ 13 คน (ร้อยละ 100.00) สำเร ็จการศึกษาระดับปริญญาตรี ขณะที่ห้อง 

ลมุดประขาซนเฉลิมราชกุมารี ผู้ตอบแบบลอบถามส่วนใหญ่จำนวน 15 คน (ร้อยละ 88.24) 

สำเร ็จการศึกษาระดับปริญญาตรี รองลงมาและเป็นจำนวนน้อยที่ล ุดคือ 1 ตน (ร้อยละ 5.88)
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สำเร ็จการศึกษาระดับปริญญาโทและอนุปริญญา สํวนห้องลมุดประซาชนอำ๓ อ ผู้ตอบแบบ

ลอบถามส่วนใหญ่จำนวน 166 คน (ร้อยละ 86.46) สำเร ็จการศ ึกษาระด ับปริญญาตรี รองลงมา 

จำนวนเท่ากันคือ 12 คน (ร้อยละ 6.25) สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทและอนุปริญญา และ 

จำนวน'น้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 1.04) สำเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษา (ตารางที่ 4)

ตารางอื่ 4 ระตับการศืกษ'า จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด

ประ๓ ทห้องสมุดประชาชน รวม

ระดับการสืกษา จ้งหวัด (N=13) 1ฉลิมราชฯ (N=17) อำ๓ อ (N II CO ro (N=222)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ปริญญาโท - 1 588 12 6.25 13 5.86

ปริญญาตริ 13 100.๓ 15 88.24 166 86.46 194 87.39

อนุปริญญา 1 5.88 12 6.25 13 5.86

อื่นๆ - 2 1.04 2 0.89

1.3 ระดับการศึกษา จำแนกตามตำแหน่งงาน

เมื่อพิจารณาระดับการศึกษากับตำแหน่งงานของผู้ตอบแบบลอบถาม ผลปรากฏว่า 

ผู้ตอบแบบลอบถามที่สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาโทส่วนใหญ่จำนวน 10 คน (ร้อยละ 76.92) 

มีตำแหน่งเป็นหัวหน้าศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ รองลงมาจำนวน 2 คน (ร้อยละ 

15.38) มีตำแหน่งเป็นบรรณารักษ์ และ'จำนวน'น้อยที่ลุดคือ 1 คน (ร้อยละ 7.69) มีตำแหน่งเป็น 

เจ้าหน้าที่ห้องลมุด

ขณะที่ผ ู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีส ่วนใหญ่ทนวน 77 คน (ร้อยละ 39.69) มี 

ตำแหน่งเป็นเจ้าหน้าที่ห้องลมุด รองลงมาจำนวน 57 คน (ร้อยละ 29.38) มีตำแหน่งเป็น

บรรณารักษ์ จำนวน 30 คน (ร้อยละ 15.49) มีตำแหน่งอื่นๆ จำนวน 29 คน (ร้อยละ 14.92) มี 

ตำแหน่งเป็นหัวหน้าศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ และ'จำนวน,น้อยที่ลุดคือ 1 คน

(ร้อยละ 0.52) มีตำแหน่งเป็นผู้อำนวยการศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวัด

ส่วนผู้ตอบแบบลอบถามที่สำเร็จการศึกษาระดับอนุปริญญาส่วนใหญ่จำนวน 9 คน 

(ร้อยละ 69.23) มีตำแหน่งเป็นเจ้าหน้าที่ห ้องสมุด รองลงมาจำนวน 3 คน (ร้อยละ 23.08) มี 

ตำแหน่งอื่นๆ และ'จำนวน'น้อยที่ลุดคือ 1 คน (ร้อยละ 7.69) มีตำแหน่งเป็นบรรณารักษ์ สำหรับผู้ 

สำเร็จการศึกษาระดับอื่นๆ จำนวน 2 คน (ร้อยละ 100.00) มีตำแหน่งเป็นเจ้าหน้าที่ห ้องลมุด 

(ตารางที่ 5)
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ตารางที่ 5 ตำแหน่งของบรรณารักษ์ จำแนกดามระดับการสืกษา

ระดับการสืกษ'า

ตำแหน่งงาน

มอ คนจ (N=1) หน ศบอ (N=39) 

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บรรณารักษ์ (N=60) 

จำนวน ร้อยละ

เจำหน้าที่(N=89) 

จำนวน ร้อยละ

อื่นๆ (N=33) 

จำนวน ร้อยละ

ปริญญาโท (N=13) 10 76.92 2 15.38 1 7.69

ปริญญาตริ (N=194) 1 0.52 29 14.92 57 29.38 77 3969 30 15.49

อนุปริญญา (N=13) - 1 7.69 9 69.23 3 23.08

อื่นๆ (N=2| . - - 2 100.00

ตอนที่ 2 การรับสารนิเทศเกี่ยวกับโครงการการศึกษาทางไกลผ่านดาวเทียม ของบรรณารักษ์ห้อง 

ลมุดประชาชน

ตอนที่ 2 เป็นการนำเลนอข้อมูลการรับลารนิเทศเกี่ยวกับโครงการการศึกษาทางไกลผ่านดาว 

เทียม ของบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนในด้าน แหล่งที่รับลารนิเทศ ลารนิเทศที่ได้รับ ซ่องทางการ 

รับลารนิเทศ และความกี่ของการรับลารนิเทศ ตามลำดับด้งนี้

2.1 แหล่งที่รับลารนิเทศ

จากการศึกษาแหล่งที่บรรณารักษ์รับสารนิเทศ ผลปรากฎว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่ 

จำนวน 211 คน (ร้อยละ 95.05) รับลารนิเทศจากกรมการศึกษานอกโรงเรียน รองลงมา จำนวน 

153 คน (ร้อยละ 68.92) รับลารนิเทศจากศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวัดหรือศูนย์บริการการ 

ศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ และ'จำนวน'น้อยที่ลุดคือ 2 คน รับสารนิเทศจากแหล่งอื่นๆ คือ ศูนย์

การศึกษาทางไกลไทยคม

เมื่อพิจารณาการรับสารนิเทศจำแนกตามประ๓ ทห้องลมุด ผลปรากฏว่า

บรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนจังหวัดทุกคนคือ 13 คน (ร้อยละ 100.00) รับสารนิเทศจาก 

กรมการศึกษานอกโรงเรียน รองลงมาจำนวน 9 คน (ร้อยละ 69.23) รับสารนิเทศจากศูนย์การ 

ศึกษานอกโรงเรียนจังหวัดหรือศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำบาอ และบรรณารักษ์

จำนวนน้อยทีลุดคือ 2 คน (ร้อยละ 15.38) รับสารนิเทศจากห้องสมุดประชาชนด้วยกันเอง

ลำหรับการรับสารนิเทศของบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารี ผล 

ปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องลมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารีทุกตนคือ 17 คน (ร้อยละ 100.00) รับ 

สารนิเทศจากกรมการศึกษานอกโรงเรียน รองลงมาจำนวน 12 คน (ร้อยละ 70.58) รับลารนิเทศ
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จากศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวัดหรือศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำเภอ และ

จำนวน'น้อยที่สุดคอ า คน (ร้อยละ 5.88) ริบสารนิเทศจากศูนย์การศึกษาทางไกลไทยคม

ส่วนการริบสารนิเทศของบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนอำ๓ อ ผลปรากฏว่า

บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 181 คน (ร้อยละ 94.27) ริบสารนิเทศ 

จากกรมการศึกษานอกโรงเรียน รองลงมาจำนวน 132 คน (ร้อยละ 68.75) ริบสารนิเทศจาก 

ศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวัดหรือศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ และจำนวน

น้อยที่สุดคือ 1 ศ'น (ร้อยละ 0.52) ริบสารนิเทศจากศูนย์การศึกษาทางไกลไทยคม (ตารางที่ 6)

ตารางทึ่ 6 แหล่ง,ที่?บสาร,นิเทศ จำแนกตามประ๓ ทห้องลมุด

ประนาทห้องสมุดประซารน รวม

แหล่งท?บสารนิเทศ จงหวด (N=13) เฉลมราชฯ (N=17) อำ๓ อ (N=192) N=222

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยล:

หน่วยงานราซการ

กรมการสืกษานอกโรงเรียน 13 100.00 17 100.00 181 94.27 211 95.05

กรมสาม้ญสืกษา 3 23.07 3 17.64 16 833 22 9.91

คนจ /คบอ. 9 6923 12 70.58 132 68.75 153 68.92

ห้องสมุดประซาซนด้วยกันเอง 2 15.38 4 23 52 38 19.79 44 19.82

มุลนิธิไทยคม 4 30.76 8 4705 87 45.31 99 44.59

สำนักพิมพ์เอกซน 3 2307 2 11.76 23 11.97 28 12.61

อื่นๆ - 1 5.88 1 0.52 2 0.90

หมาmหด] ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ

2.2 สารนิเทศที่ได้ริบ

2.2.1 สารนิเทศที่ได้ริบ จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด

จากการศึกษาสารนิเทศที่บรรณารักษ์ได้ริบ ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์

ห้องสมุดประซาซนส่วนใหญ่จำนวน 220 คน (ร้อยละ 99.09) ริบคู่ม ือซมรายการหรือตารางออก 

อากาศ รองลงมาจำนวน 153 คน (ร้อยละ 68.92) ริบซุดฝ็กอบรมหรือคู่ม ือการฝึกอบรม และ 

จำนวนน้อยที่สุดคือ 11 คน (ร้อยละ 4.95) ริบสารนิเทศอื่นๆ ได้แก่ รายการหนังสือหรือรายการ 

วีดิท ัศน์ประกอบการศึกษาทางไกล จดหมายข่าว ETV และวารสารการศึกษาผ่านดาวเทียม

เมื่อพิจารณาสารนิเทศที่ได้ริบ จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฏว่า

บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนจังหวัดทุกคนคือ 13 คน (ร้อยละ 100.00) ริบคู่ม ือริบซมรายการ 

หรือตารางออกอากาศ รองลงมาจำนวน 9 คน (ร้อยละ 69.23) ริบรายงานการวิจัยหรือรายงาน



46

การติดตามผลโครงการ และ'จำนวน'น้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ า5.38) รับรายการหนังสือ 

ประกอบการศึกษาทางไกลและจดหมายข่าว ETV

สำหรับบรรณารักษ์ห้องลมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารีทุกคนคือ 17 คน (ร้อยละ

100.00) รับดู่ม ือชมรายการหรือตารางออกอากาศ รองลงมาจำนวนเท่ากันคือ 9 คน (ร้อยละ 

52.94) รับทั้งชุดฝ็ กอบรม/คู่ม ือการอบรม และแผนปฏิบัต ิงาน และ'จำนวน'น้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อย 

ละ 11.76) รับวารลารการศึกษาผ่านดาวเทียม

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนอำเภอส่วนใหญ่จำนวน 190 คน (ร้อยละ 

98.96) รับคู่ม ือซมรายการหรือตารางออกอากาศ รองลงมาจำนวน 139 คน (ร้อยละ 72.40) รับ 

ชุดฝึกอบรมหรือคู่ม ือการอบรม และจำนวนน้อยที่สุดคือ 7 คน (ร้อยละ 3.65) รับรายการวีติท้ศน์ 

ประกอบการศึกษาและจดหมายข่าว ETV (ตารางที่ 7)

ตารางท่ี 7 สารนิเทศที่ไต้รับ จำแนกตามประ๓ ทฟ้องสมุด

สารนิเทศท่ีไต้รับ

ประเภทฟ้องสมุดประซาชน

รวม

=222 

ร้อยละ

จังหวัด! N=13) 

จำนวน ร้อยละ

เฉลิมราซฯ !N=17) 

จำนวน ร้อยละ

อำนาอ (N 

จำนวน

1=192) 

ร้อยละ

N:

จำนวน

คู่มือซมรายการ/ 13 100 00 17 100๓ 1SO 9896 220 99.09

ตารางออกอากาศ

รายงานการวิจัย/ 9 69.23 8 47.06 132 68 75 149 67.12

ติดตามผลโครงการ

ชุดฝึ กอบรม/คู่มือการอบรม 5 3846 9 5294 139 72 40 153 6892

แผนปฏิบัติงาน 4 3077 9 52 94 113 5885 126 56 76

อื่น ๅ 2 1538 2 11.76 7 3.65 11 4.95

หมายเหตุ ตอบไต้มากกว่า 1 คำตอบ

2.2.2 ลารนิเทศที่ได้รับ จำแนกตามแหล่ง

การรับลารนิเทศจากแหล่งที่เป็นหน่วยงานราชการ ลารนิเทศที่ได้รับทุกรายการ 

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่ได้รับจากกรมการศึกษานอกโรงเรียน ยกเว้นแผนปฏิบัติงาน บรรณารักษ์ 

ส่วนใหญ่ได้รับจากศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวัด/ศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำเภอ 

ในส่วนฃองหน่วยงานเอกซน ทุกรายการบรรณารักษ์ส่วนใหญ่ได้รับลารนิเทศจากมุลนิธิไทยคม

เมื่อพิจารณาลารนิเทศที่ได้รับแต่ละรายการ ผลปรากฏว่า คู่มือขมรายการหรือ 

ตารางออกอากาศ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 202 คน (ร้อยละ 91.82) รับจากกรมการศึกษา 

น'อกโรงเรียน รองลงมาจำนวน 89 คน (ร้อยละ 40.05) รับจากศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวัด 

หรือศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำเภอ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 12 คน (ร้อยละ 5.45) รับ
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จากกรมสามัญศกษา ส่วนที่รับจากหน่วยงานเอกซนนั้น ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วน'ไหญ่ 

จำนวน 86 คน (ร้อยละ 39.09) รับจากมูลนิธิไทยคม รองลงมาจำนวน 9 คน (ร้อยละ 4.09) รับ 

จากสำนักพิมพ์เอกชน

สำหรับสารนิเทศที่เป็นงานวิจัยหรือรายงานการติดตามผลโครงการ บรรณารักษ์ 

ส่วนใหญ่จำนวน า08 คน (ร้อยละ 72.48) รับจากกรมการศึกษานอกโรงเรียน รองลงมาจำนวน 

78 คน (ร้อยละ 52.35) รับจากศูนย์การศึกษานอกโรงเรียนจังหวิดหรือศูนย์บริการการศึกษานอก 

โรงเรียนอำ๓ อ และ1จำนวน,น้อยที่สุดคือ 11 คน(ร้อยละ 7.38) รับจากกรมสามัญติกษา ส่วนที่ 

รับจากหน่วยงานเอกซนนั้น ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญiจำนวน 38 คน (ร้อยละ 25.50) 

รับจากมูลนิธิไทยคม รองลงมาจำนวน 15 คน (ร้อยละ 10.07) รับจากสำนักพิมพ์เอกชน

สารนิเทศที่เป็นชุดฮ กอบรมหรือคู่ม ือการอบรม ที่บรรณาทัษ์ได้รับจากหน่วย

งานราชการนั้นผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วน'ไหญ่จำนวน 116 คน (ร้อยละ 75.82) รับจาก

กรมการศึกษานอกโรงเรียน รองลงมาจำนวน 94 คน (ร้อยละ 61.44) รับจากศูนย์การศึกษานอก 

โรงเรียนจังหวิดหรือศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 5 คน 

(ร้อยละ 3.27) รับจากกรมสามัญศึกษา ส่วนที่ได้รับจากหน่วยงานเอกชนนั้นผลปรากฏว่า

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 37 คน (ร้อยละ 24.18) รับจากมูลนิธิไทยคม รองลงมาจำนวน

7 คน (ร้อยละ 4.58) รับจากสำนักพิมพ์เอกซน

ส่วนสารนิเทศที่เป็นแผนปฏิบัติงานที่บรรณารักษ์ได้รับจากหน่วยงานราชการนั้น 

ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 88 คน (ร้อยละ 69.84) รับจากศูนย์การศึกษานอก 

โรงเรียนจังหวิดหรือศูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนอำ๓ อ รองลงมาจำนวน 75 คน (ร้อยละ 

59.52) รับจากกรมการศึกษานอกโรงเรียน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 6 คน (ร้อยละ 4.76) รับจาก 

กรมสามัญศึกษา ส่วนที่ได้รับจากหน่วยงานเอกซนนั้นผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 

16 คน (ร้อยละ 12.70) รับจากมูลนิธิไทยคม รองลงมาจำนวน 2 คน (ร้อยละ 1.59) รับจากสำนัก 

พิมพ์เอกซน

ส่วนสารนิเทศอื่นๆ ได้แก่ รายการหนังลือหรือรายโกรวีดิทัศน์ประกอบการศึกษา 

ทางไกล จดหมายข่าว ETV และวารสารการศึกษาผ่านดาวเทียม ที่บรรณารักษ์รับนั้น ผลปรากฏ 

ว่า บรรณารักษ์ทุกคนคือ 11 คน(ร้อยละ 100.00) รับจากสำนักพิมพ์เอกชน (ตารางที่ 8)
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ตารางที่ 8 สารนิเทศที่ไคํรับ จำนนกตาบแหล่งลารนิเทศ
แหล่งสารนิเทศ หน่วยงานราซการ หน่วยงานเอกชน

สารนิเทศ 

ท่ีไห้รับ

กศน

'รำนาน รัอยละ

กรมสามัญ 

จำนวน ร ัอยระ

ศนจ./คบอ. 

จำนวน รัอยละ

ห้องสบุดปซช 

จำนวน f อยระ

ยูลนิธิไทยคม 

จำนวน รัอยละ

สำนักพิมพ์เอกซน 

จำนวน รัอยละ

คู่มือรับซมรายการ/ 202 91.82 12 5.45 89 40.45 18 8.18 86 39.09 9 4.09

ตารางออกอากาศ N=220

รายงานการวิจัย/ติดตาม 108 72.48 11 7.38 78 52.35 13 8.72 38 25.50 15 10.07

ผลโครงการ N=149

รุดฝ ืกอบรม/ 116 75.82 5 327 94 61.44 10 6.54 37 24.18 7 4.58

คู่มือการอบรม N=153

แผนปฏิบัติงาน N=126 75 59.52 6 4.76 88 69.84 27 21 43 16 12.70 2 1.59

อื่นๅ N=11 - - - - - - 11 100.๓

หบายเหg ต8บไต้มากกว่า 1 คำตอบ

2.3 ซ่องทางการรับลารนิเทศ

2.3.1 ซ่องทางการรับสารนิเทศ จำแนกตามประ๓ ทห้องลมุด

จากการศึกษาซ่องทางการรับสารนิเทศของบรรณารักษ์ห้องลมุดประขาชน โดย 

ศึกษาซ่องทางการรับสารนิเทศทั้งหมด 4 ซ่องทางคือ ลื่อบุคคล ลื่อมวลซน ลื่อโสตทัศน์ และลื่อ 

เฉพาะกิจ โดยรวมผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนส่วนใหญ่จำนวน 214 คน (ร้อย 

ละ 96.40) รับสารนิเทศจากลื่อเฉพาะกิจ รองลงมาจำนวน 207 คน (ร้อยละ 93.24) รับสารนิเทศ 

จากลื่อบุคคล และจำนวนน้อยที่สุดคือ 193 คน (ร้อยละ 86.94) รับสารนิเทศจากลื่อโสตทัศน์

เมื่อพิจารณาซ่องทางที่บรรณารักษ์ได้รับสารนิเทศ จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด 

ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนจังหวัดส่วนใหญ่จำนวน 12 คน (ร้อยละ 92.30) รับ 

สารนิเทศจากลื่อมวลชน รองลงมาจำนวน 11 คน (ร้อยละ 84.61) รับสารนิเทศจากลื่อเฉพาะกิจ 

และจำนวนน้อยที่ล ุดเท่ากันคือ 10 คน (ร้อยละ 76.92) รับสารนิเทศจากลื่อบุคคลและลื่อโสตทัศน์ 

สำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารีผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ 

ทุกคนคือ 17 คน (ร้อยละ 100.00) ร้บสารนิเทศจากลื่อมวลชน ลื่อโสตทัศน์ และลื่อเฉพาะกิจ

รองลงมาจำนวน 16 คน (ร้อยละ 94.10) รับสารนิเทศจากลื่อบุคคล

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนอำ๓ อผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่ 

จำนวน 186 คน (ร้อยละ 96.87) รับสารนิเทศจากลื่อเฉพาะกิจ รองลงมาจำนวน 181 คน (ร้อย 

ละ 94.27) รับสารนิเทศจากลื่อบุคคล และจำนวนน้อยที่สุดคือ 166 คน (ร้อยละ 86.45)

รับสารนิเทศจากลื่อโสตทัศน์ (ตารางที่ 9)
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ตารางท่ี 9 ช่องทางการรบสารนิ1ทศ จำนนกดามประ เภทฟ้องสบุด

ประเภทของฟ้องสแดประชาชน รวม

ช่องทาง จังหวัด(ผ=13) เอลิมราชฯ(N=17) อำเภอ(N=192) N=222

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ลอบุคคล 10 7692 16 94.10 181 9427 207 93.24

สึ๋อมวลชน 12 9230 17 100.00 169 8802 198 89.19

ที่อโลดทัศน์ 10 76.92 17 100.00 166 86.45 193 8694

สิอเอพาะกิจ 11 84 61 17 100.00 186 96.87 214 96.40

หมายเห?; ตอบได้มากกว่า 1 พำตอบ

2.3.2 ซ่องทางการรับสารนิเทศ จำแนกตามสื่อประเภทต่าง ๆ

2.3.2.1 ซ่องทางการรับสารนิเทศจากสื่อบุคคล

จากจำนวนบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนที่ได้รับสารนิเทศจากสื่อบุคคลรวม 
ทั้งสิ้น 207 คน ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 197 คน (ร้อยละ 95.17) รับสารนิเทศ 
จากบุคลากรชองกรมการศึกษานอกโรงเรียน รองลงมาจำนวน 131 คน (ร้อยละ 63.29)

รับสารนิเทศจากวิทยากรพิเศษ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 0.97) รับสารนิเทศจาก 
นักศึกษาอุดมศึกษา

เมื่อพิจารณาการรับสารนิเทศจากสื่อบุคคล จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด

ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประขาซนจังหวัดส่วนใหญ่จำนวน 9 คน (ร้อยละ 90.00) 
รับสารนิเทศจากบุคลากรของกรมการศึกษานอกโรงเรียน รองลงมาจำนวนเท่ากันคือ 4 คน (ร้อย 
ละ 40.00) รับสารนิเทศจากนักเรียนของกรมการศึกษานอกโรงเรียนและบรรณารักษ์ และจำนวน 
น้อยที่สุดคือ 3 คน (ร้อยละ 30.00) รับสารนิเทศจากวิทยากรพิเศษ

ลำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารีทุกคนคือ 16 คน (ร้อยละ

100.00) รับสารนิเทศจากบุคลากรของกรมการศึกษานอกโรงเรียน รองลงมาจำนวน 12 คน

(ร้อยละ 75.00) รับสารนิเทศจากวิทยากรพิเศษ และจำนวนน้อยที่สุดเท่ากันคือ 10 คน (ร้อย

ละ 62.50) รับสารนิเทศจากนักเรียนของกรมการศึกษานอกโรงเรียนและบรรณารักษ์ด้วยกันเอง 
ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประขาขนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 172 คน (ร้อยละ

95.03) รับสารนิเทศจากบุคลากรของกรมการศึกษานอกโรงเรียน รองลงมาจำนวน 116 คน

(ร้อยละ 64.09) รับสารนิเทศจากวิทยากรพิเศษ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 1.10)
รับสารนิเทศจากนักศ ึกษาอุดมศึกษา (ตารางที่ 10)
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ตารางที่ 10 การรับสารนิเทศจากสิอบุคคล จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุต
ประเภทห้องสมุดประขาชน รวม

สือบุคคล จังหวัด (N=10) เอลิมราซฯ (N=16) อา๓ อ (N=181) N:=207

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บุคลากรของกศน 9 90.00 16 100 00 172 95.03 197 95.17

นักเรัยนของกศน 4 40.00 10 62 50 54 35.36 78 37.68

บรรณารักษ์ด้วยกันเอง 4 40.00 10 62.50 80 4420 94 45.41

วิทยากรพิเศษ 3 30.00 12 75.00 11Ô 64.09 131 63.29

อื่นๆ - - 2 1.10 2 0.97

หมากเหg ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ

2.3.2 2 ซ่องทางการรับสารนิเทศจากลื่อมวลชน

จากจำนวนบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนที่ได้รับสารนิเทศจากลื่อมวลชนรวม 
ท่ี'งสิน 198 คน ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 176 คน (ร้อยละ 88.89) รับสาร

นิเทศจากโทรทัศน์รองลงมาจำนวน 161 คน (ร้อยละ 81.31) รับสารนิเทศจากหนังสือพิมพ์ และ 
จำนวน'น้อยที่สุดคือ 87 คน (ร้อยละ 43.94) รับสารนิเทศจากวิทยุ

เมื่อพิจารณาการรับสารนิเทศจากลื่อมวลชน จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด

ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนจังหวัดส่วนใหญ่จำนวน 9 คน (ร้อยละ 75.00)

รับสารนิเทศจากหนังสือพิมพ์ รองลงมาจำนวน 8 คน (ร้อยละ 66.67) รับสารนิเทศจากโทรทัศน ์
และจำนวนน้อยที่สุดคือ 7 คน (ร้อยละ 58.33) รับสารนิเทศจากวิทยุ

ลำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารีทุกคนคือ 17 คน (ร้อยละ

100.00) รับสารนิเทศจากหนังสือพิมพ์ รองลงมาจำนวน 15 คน (ร้อยละ 88.24) รับสารนิเทศจาก 
วิทยุ และจำนวนน้อยที่ลุดคือ 13 คน (ร้อยละ 76.47) รับสารนิเทศจากโทรทัศน์

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 155 คน (ร้อยละ

91.72) รับสารนิเทศจากโทรทัศน์ รองลงมาจำนวน 135 คน (ร้อยละ 79.88) รับสารนิเทศจาก 
หนังลือพิมพ์ และ'จำนวน'น้อยท่ีสุดคือ 65 คน (ร้อยละ 38.46) รับสารนิเทศจากวิทยุ(ตารางที่ 11)
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ตารางที่ ฑ การรับสารนิเ'ทศาาก?เอมวล’ชน จำนนกตามประเภทฟ้องลยุต

ส่อมวลจน

ประเภทของฟ้องสยุดประชาจน รวม

จังหวัด (N=12) 

จำนวน ร้อยละ

เฉล๊มราชฯ (N=17) 

จำนวน ร้อยละ

อำ๓ อ (N=169) 

จำนวน ร้อยละ

N= 198

จำนวน ร้อยละ

หนังสือพิมพ์ 9 75.00 17 100.00 135 79.88 161 81.31

วิทยุ 7 58.33 15 88.24 65 38.46 87 43.94

โทรทัศน์ 8 66.67 13 76.47 155 91.72 176 88.89

หมากเห?] ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ

2.3.2.3 ซ่องทางการรับสารนิเทศจากสื่อโสตทัศน์

จากจำนวนบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนที่ได้รับสารนิเทศจากสื่อโสตทัศน ์
รวมทั้งลิ้น 193 คน ผลปรากฏว่าบรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 157 คน (ร้อยละ 81.35) รับ

สารนิเทศจากวีดิทัศน์ รองลงมาจำนวน 108 คน (ร้อยละ 55.96) รับสารนิเทศจากเทปเสียง และ 
จำนวนน้อยที่สุดคือ 45 คน (ร้อยละ 23.32) รับสารนิเทศจากภาพยนตร์

เมื่อพิจารณาการรับสารนิเทศจากสื่อโสตทัศน์ จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด 
ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนจังหวัดส่วนใหญ่จำนวน 8 คน (ร้อยละ 80.00)

รับสารนิเทศจากวีดิทัศน์ รองลงมาจำนวน 5 คน (ร้อยละ 50.00) รับสารนิเทศจากเทปเสียง

และจำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 10.00) ร้บสารนิเทศจากสไลด์

สำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารีส่วนใหญ่จำนวน 14 
คน (ร้อยละ 82.35) รับสารนิเทศจากวีดิทัศน์ รองลงมาจำนวน 9 คน (ร้อยละ 52.94) รับสารนิเทศ 
จากเทปเสียง และจำนวนน้อยที่สุดคือ 3 คน (ร้อยละ 17.65) รับสารนิเทศจากภาพยนตร์

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาขนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 135 คน (ร้อย 
ละ 81.33) รับสารนิเทศจากวีดิทัศน์ รองลงมาจำนวน 94 คน (ร้อยละ 56.63) รับสารนิเทศ

จากเทปเสียง และจำนวนน้อยที่ลุดคือ 38 คน (ร้อยละ 22.89) รับสารนิเทศจากภาพยนตร์
(ตารางที่ 12)



52

ตารางที 12 การรับสารนิเทศจากลิอโสตทัศน์ จำนนกตามประเภทห้องสมุด

ประเภทห้องสมุดประชาชน รวม

ลิอโสตทัศน์ จ้งหวัด (N=10) เฉลิมราช ฯ (N=17) อำ๓ อ (N=166) N=193
0 0 0 0
จานวน รอยละ จานวน รอยละ จานวน ร้อยละ จำนวน, ร้อยล:

วิ'ติทัศน์ 8 80.00 14 82 35 135 81.33 157 81.35

เทปเสิยง 5 50.00 9 5294 94 56 63 108 55.96

สไลด์ 1 10.00 6 3529 47 2831 54 27 98

โทรทัศน์วงจรปิด 3 30.๓ 6 3529 52 31.33 61 31.61

ภาพยนตร์ 4 40.00 3 17.65 38 22.89 45 23 32

หมายเหตฺเ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ

2.3.2.4 ซ่องทางการรับสารนิเทศจากสื่อเฉพาะกิจ

จากจำนวนบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนที่ได้รับสารนิเทศจากสื่อเฉพาะกิจ 
รวมทั้งลิ้น 214 คน ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 196 คน (ร้อยละ 91.59)

รับสารนิเทศจากหนังลือคู่มือ รองลงมาจำนวน 192 คน (ร้อยละ 89.72) รับสารนิเทศจากแผ่นพับ 
และจำนวนน้อยที่สุดคือ 159 คน (ร้อยละ 74.30) รับสารนิเทศจากรายงานการวิจัย/ประเมิน 
โครงการ

เมื่อพิจารณาการรับสารนิเทศจากสื่อเฉพาะกิจ จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด

ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนจังหว้ดส่วนใหญ่จำนวน 10 คน (ร้อยละ 90.91) รับ 
สารนิเทศจากเอกสารแนะนำประกอบ (brochures) รองลงมาจำนวนเท่ากันคือ 9 คน (ร้อยละ 
81.82) รับสารนิเทศจากหนังลือคู่มือและจากรายงานประจำปี และจำนวนน้อยที่สุดคือ 7 คน 
(ร้อยละ 53.85) รับสารนิเทศจากแผ่นโฆษณา

สำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาชนเฉลิมราชกุมารีทุกคนคือ 17 คน (ร้อยละ

100.00) รับสารนิเทศจากแผ่นโฆษณา รองลงมาจำนวนเท่ากันคือ 16 คน (ร้อยละ 94.12) รับ

สารนิเทศจากแผ่นพับ เอกสารแนะนำประกอบ (brochures) หนังลือคู่มือ และรายงานประจำป ี
และจำนวนน้อยที่สุดคือ 15 คน (ร้อยละ 88.24) รับสารนิเทศจากรายงานการวิจัย/ประเมิน

โครงการ

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 171 คน (ร้อยละ

91.94) รับสารนิเทศจากหนังลือคู่มือ รองลงมาจำนวน 168 คน (ร้อยละ 90.32) รับสารนิเทศจาก 
แผ่นพับ และจำนวนน้อยที่สุดเท่ากันคือ 136 คน (ร้อยละ 73.12) รับสารนิเทศจากรายงาน
ประจำปีและรายงานการวิจัย/ประเมินโครงการ (ตารางที่ 13)
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ตารางที่ 13 การร้บสารนิเทศจาก««เฉพาะกิจ จำแนกตามประเภทฟ้องสมด

ประเภทฟ้องสบุดประชาชน รวม

สือ Lอพาะกิจ จังหว้ด (N=11 ) เฉลิมราชฯ (N=17) อำ๓ อ (N=186) N=214

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยล:

แผ่นพับ 8 72.73 16 94.12 168 90.32 192 89.72

เอกสารเแเนะนำประกอบ(brochures) 10 90.91 16 94.12 151 81.18 177 82.71

หนังสือภู่มือ 9 81.82 16 9412 171 91.94 196 91.59

แผ่นโฆษณา (poster) 7 53.85 17 100.00 143 76.88 167 78.04

รายงานประจำปี 9 81 82 16 94.12 136 73.12 161 75.23

รายงานการวิจัย/ประเมินโครงการ 8 72 72 15 88.24 136 73.12 159 74.30

หมายเหตุ ตอบไดํมากกว่า 1 ดำตอบ

2.4 ความถี่ในการรับสารนิเทศ

2.4.1 ความถี่ในการรับสารนิเทศจากสื่อบุคคล

จากการศึกษาความถี่ในการรับสารนิเทศจากสื่อบุคคลของบรรณารักษ์ห้องสมุด 
ประซาซนโดยรวมผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่รับสารนิเทศจากสื่อบุคคลทุกประเภทด้วย 
ความถี่ไม่แน่นอน รองลงมา รับสารนิเทศจากสื่อบุคคลทุกประ๓ ทด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน 
ยกเว้น การรับสารนิเทศจากนักเรียนของกศน. ซึ่งรับด้วยความถี่ทุกสัปดาห์ และจำนวนน้อยที่สุด 
มีความแตกต่างกันคือ รับสารนิเทศจากบุคลากรของกศน และจากบรรณารักษ์ด้วยกันเองด้วย

ความถี่ทุกวัน รับสารนิเทศจากนักเรียนของกศน.ด้วยความถี่ 3-4 ครั้ง/เดือน และรับสารนิเทศ 
จากวิทยากรพิเศษด้วยความถี่ทุกสัปดาห์

เมื่อจำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซน 
จังหวัดส่วนใหญ่รับสารนิเทศจากสื่อบุคคลทุกประ๓ ทด้วยความถี่ไม่แน่นอน โดยจำแนกการรับ 
สารนิเทศตามประ๓ ทของสื่อบุคคลได้ด้งนี้ การรับสารนิเทศจากบุคลากรของกศน. บรรณารักษ์ 
ส่วนใหญ่จำนวน 5 คน (ร้อยละ 50.00 ) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็น 
จำนวนน้อยที่สุดเท่ากันคือ 2 คน (ร้อยละ 2000) รับด้วยความถี่ทุกสัปดาห์และ 1-2 ครั้ง/เดือน 
สำหรับการรับสารนิเทศจากนักเรียนของกศน. บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 2 คน (ร้อยละ 20.00) 
รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวนเท่ากันคือ 1 คน (ร้อยละ 10.00) รับ
สารนิเทศด้วยความถี่ทุกวันและทุกสัปดาห์ การรับสารนิเทศจากบรรณารักษ์ด้วยกันเอง

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 4 คน (ร้อยละ 40.00) รับสารนิเทศด้วยความถีไ่ม ่แน่นอน การรับ 
สารนิเทศจากวิทยากรพิเศษ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 3 คน (ร้อยละ 30.00! รับสารนิเทศ 
ด้วยความถี่ไม่แน่นอน
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สำหรับห้องสมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารี ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ ่
ร้ปสารนิเทศจากลื่อบุคคลทุกประ๓ ทด้วยความถี่ไม่แน่นอน โดยจำแนกการรับสารนิเทศตาม

ประ๓ ทของลื่อบุคคลได้ดังนี้ การรับสารนิเทศจากบุคลากรของกศน. บรรณารักษ์ส่วนใหญ่

จำนวน ฑ คน (ร้อยละ 68.75 ) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 3 คน 
(ร้อยละ า8.75) รับด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุดเท่ากันคือ 1 คน (ร้อยละ 
6.25) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกสัปดาห์และ 3-4 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากน้กเรียนของ

กศน. บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 6 คน (ร้อยละ 37.50) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน 
รองลงมาจำนวน 2 คน (ร้อยละ 12.50) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกสัปดาห์ และ'จำนวน,น้อยที่สุด 
เท่ากันคือ 1 คน (ร้อยละ 6.25) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และ 3-4 ครั้ง/เดือน

การรับสารนิเทศจากบรรณารักษ์ด้วยกันเอง บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 6 คน (ร้อยละ 37.50) 
รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาบรรณารักษ์จำนวน 2 คน (ร้อยละ 12.50) รับ

สารนิเทศด้วยความถี่ 3-4 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่ลุดเท่ากันคือ 1 คน (ร้อยละ 6.25) รับ 
สารนิเทศด้วยความถี่ทุกสัปดาห์และ 1-2 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากวิทยากรพิเศษ

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 11 คน (ร้อยละ 68.75) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รอง
ลงมาและเป็นจำนวนน้อยที่สุดบรรณารักษ์จำนวน 1 คน (ร้อยละ 6.25) รับสารนิเทศด้วยความถี ่
1-2 ครั้ง/เดือน ส่วนห้องสมุดประชาชนอำ๓ อ ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่รับสารนิเทศ 
จากลื่อบุคคลทุกประ๓ ทด้วยความถี่ไม่แน่นอน โดยจำแนกการรับสารนิเทศตามประ๓ ทของลื่อ 
บุคคลได้ดังนี้ การรับสารนิเทศจากบุคลากรของกศน. บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 98 คน

(ร้อยละ 54.14 ) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 51 คน (ร้อยละ 28.18) รับ 
ด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และ'จำนวน'น้อยท่ีสุดคือ 6 คน (ร้อยละ 3.31) รับสารนิเทศด้วย 
ความถี่ทุกกัน การรับสารนิเทศจากน้กเรียนของกศน. บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 44 คน (ร้อย 
ละ 24.31) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 10 คน (ร้อยละ 5.52) รับ

สารนิเทศด้วยความถี่ทุกสัปดาห์ และ'จำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 1.10) รับสารนิเทศด้วย 
ความถี่ 3-4 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากบรรณารักษ์ด้วยกันเอง บรรณารักษ์ส่วนใหญ ่
จำนวน 54 คน (ร้อยละ 29.83) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาบรรณารักษ์จำนวน 
15 คน (ร้อยละ 8.29) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุดเท่ากัน

คือ 3 คน (ร้อยละ 1.66) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกกันและทุกสัปดาห์ การรับสารนิเทศจาก

วิทยากรพิเศษ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 100 คน (ร้อยละ 55.25) รับสารนิเทศด้วยความถี ่
ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 10 คน (ร้อยละ 5.52) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน

และจำนวนน้อยทีส่ ุดคือจำนวน 1 คน (ร้อยละ 0.55) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกสัปดาห์
(ตารางท่ 14)
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ตารางที่ 14 ความถี่ที่ได่'รับสารนิเทศจากส่อบุคคล จำแนกตามประเภทของห้องสมุด

ห้องลมุดประชา'ชน'จังหวัด(ก=101 ห้องลมุดประชา'ชนเฉลิมราชกุมารี(ท=161 ห้องสมุดประซาซนอำ๓ อ (ก=181) รวม (ก =207)

ลือบุคคล ท ุ ทว้น
จำนวน f t  ยสะ

ทุๆทัป#;ท V 
จำนวน ?อยละ

1-?nî< เ9< i t  ทf i  เ9: 

จำนวน f t ยละ จำนวน ?!ยล ะ จำนว*
แน่น!น 
-  f l ยล:

ทุ 'ไว้’น ทุกทัป#!าใf 
จำนวน f i t ละ จำนวน f l i p ะ

I .2f.fi / *  3 4 ค?ง /9 

จำนวน f i l ละ จำนวน f i t ละ
ไม่แน่น!น 

จำนวน f l ยสะ จำนวน f i l l  ะ
ท ุกท ัป#ทฟ ้’ 

จำนวน f l ยสะ
/ส

จำนวน Î1  ยสะ
3-4 fl f i  If'. 

จำนวน f i t สะ
ไม่แน่น!น 

จำนวน f l i p ะ
ทุกว้น

จำนวน ?11สะ
ทุกทั-. 

จำนวน
j#nv  
f i t สะ

1-2ค?ง /#, 

จำนวน f i t สะ
3 4  ค?ง /ด 

จำนวน f i t s ะ
ไม่แน่น!น 

จำนวน ?1ยสะ

บุคลากรของ กศน 2 20.00 2 20.00 5 50.00 1 6.25 3 18 75 1 6.25 11 68 75 6 3.31 7 3.86 51 28.18 10 5.52 98 54,14 6 2.90 10 4.83 56 27.05 11 5.31 114 55 07

นักเ?ยนของ กศน. .1 10.00 1 10.00 2 2000 2 12.50 1 6 25 1 6.25 6 37.50 4 2.21 10 5.52 4 2.21 2 1.10 44 24 31 5 2 42 13 628 5 2.42 3 1.45 52 25.13

บรรณารักษ์ด้วยกน1อง 4 40 Of 1 625 1 6 25 2 12.50 6 37 50 3 1 66 3 1.66 า5 8.29 5 2.76 54 2983 3 1.45 4 1.93 16 7.73 7 3.38 64 30 92

วิทยากรพิเศษ 3 30.00 1 6 25 11 68 75 ใ 0.55 10 5.52 5 2.76 100 55.25 ใ 0.48 11 5.31 5 2.42 114 65.07

อื ่ นๆ  . . . . .  . . . . .  . . . .  2 1.10 - - - - 2  0.97
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2.4.2 ความถี่ในการร้ปสารนิเทศจากลื่อมวลซน

จากการคืกษาความถี่ในการรับลารนิเทศจากลื่อมวลซนของบรรณารักษ์ห้อง 
ลมุดประซาชนโดยรวมผลปรากฎว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่รับสารนิเทศจากลื่อมวลชนทุกประ๓ ท 
ด้วยความถี่ทุกวัน ยกเว้นการรับสารนิเทศจากวิทยุซึ่งรับด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมารับ 
สารนิเทศจากลื่อมวลซนทุกประ๓ ทด้วยความถี่ไม่แน่นอน ยกเว้นการรับสารนิเทศจากวิทยุ ซ่ึง 
รับด้วยความถี่ทุกวัน และจำนวนน้อยที่สุดรับสารนิเทศด้วยความถี่เท่ากันคือ รับสารนิเทศจาก 
วิทยุและโทรทัศน์ด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และรับสารนิเทศจากหนังสือพิมพ์ด้วยความถี่ 3-4 
ครั้ง/เดือน

เมื่อจำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฏว่า การรับสารนิเทศจาก

หนังสือพิมพ์ บรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนจังหวัดส่วนใหญ่จำนวน 6 คน (รัอยละ 50.00)รับ 
สารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน รองลงมาจำนวน 2 คน (ร้อยละ 16.67) รับสารนิเทศด้วยความถี่

ไม่แน่นอน และจำนวนน้อยท่ีสุดคือ 1 คน (ร้อยละ 8.33) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน 
ลำหรับการรับสารนิเทศจากวิทยุ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 6 คน (ร้อยละ 50.00) รับ

สารนิเทศด้วยความถี่ใม่แน่นอน รองลงมาและเป็นจำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 8.33) รับ 
สารนิเทศด้วยความถี่ 1-2คร้ัง /เดือน การรับสารนิเทศจากโทรทัศน์ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 
4 คน (ร้อยละ 33.33) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกส์ปดาห์ รองลงมาจำนวน 3 คน (ร้อยละ 25.00) 
รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 8.33) รับสารนิเทศด้วย 
ความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน

ลำหรับห้องสมุดประชาซนเฉลิมราชกุมารี ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์สวนใหญ ่
จำนวน 8 คน (ร้อยละ 47.06) รับสารนิเทศจากหนังสือพิมพ์ด้วยความถี่ใม่แน่นอน รองลงมา

จำนวน 5 คน (ร้อยละ 29.41) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน และ'จำนวน,น้อยที่ลุดคือ 1 คน

(ร้อยละ 5.88) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากวิทยุ. บรรณารักษ์ 
ส่วนใหญ่จำนวน 14 คน (ร้อยละ 82.35) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็น 
จำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 5.88) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน การรับสารนิเทศจาก

โทรทัศน์ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่และมีจำนวนเท่ากันคือจำนวน 4 คน (ร้อยละ 23.53) รับสารนิเทศ 
ด้วยความถี่ทุกสัปดาห์และไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 3 คน (ร้อยละ 17.65) รับสารนิเทศ
ด้วยความถี่ทุกวันและจำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ11.76) รับสารนิเทศด้วยความถี่
1-2 ครั้ง/เดือน

ส่วนห้องสมุดประซาซนอำ๓ อ ผลปรากฏว่า การรับสารนิเทศจากหนังลือพิมพ์ 

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 62 คน (ร้อยละ 36.69) รับสารนิเทศด้วยความถ่ีทุกวัน รองลงมา

จำนวน 32 คน (ร้อยละ 1893) รับสารนิเทศด้วยความถี่ท ุกสัปดาห์ และจำนวนน้อยที่สุด
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คือ 3 คน (ร้อยละ 1.78) รับสารนเทศด้วยความถี่ 3-4 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากวิทย ุ
บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 35 คน (ร้อยละ 20.71) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลง 
มาจำนวน 17 คน (ร้อยละ 10.06) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 6 คน 
(ร้อยละ 3.55) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากโทรทัศน์

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 96 คน (ร้อยละ 56.80) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน รองลงมา 
จำนวน 36 คน (ร้อยละ 21.30) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน และ'จำนวน,น้อยที่สุดคือ 4 
คน (ร้อยละ 2.37) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน (ตารางที่ 15)

If



58

ITเรางท่ี 15 ความถ่ึท่ีไต้รับสารนิเทศจากล่ือมวลซน จำแนกตามประเภทของห้องสม1ค

ส ื่อ ม ว ล ซ น
จำน

ห ้อ ง ส ม ุด ป ร ะ ซ า ๆ ) น จ ัง ห ว ัด  เท = 1 2 ) ห ้อ ง ล ม ุด ป ร ะ 'ข า ,ซ น พ ล ิม ร า ' ช ๆ ม'า ร ี( ก = 1 7 ) ห ้อ ง ส ม ุด ป ร ะ ซ า ซ น อ ำ เ ภ อ  (ท = 1 6 9 ) ร ว ม  เท = 1 9 8 )

ทุก')ไ.
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ท ุก๙ป * าน ่
จำ*น'ว'น ?อt 'P t

1-2'ศ. f ง / *  3 i  «?ง !ร\

น f î t :  f i ะ จำนวน f l i f i t

ไนน' 

จำนวVI h t :สะ จำนว,,

ท ุาว ัน 

i  ว ัอยละ

ท ุก๙ป#,า V 

จำนวน !อย ส ะ

i - 2 * f î / r  3-£ t  น  / *

จำนวน î t t s r  จำนวน f î t  f i t

โน่นน่นอน 

จำนวน fs  t a  ะ จำน';

ทุทวัน 

:น  k t i f i t

ท ุกส ์'ป *าพ ์ 
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จำนวน ?อ«;ละ จำนว

ทุกวัน 

น k t f ï t

ท ุก๙'ป # กV 

จำนวน k t f l t
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จำนวน k t  ละ

? £ t
จำนวน
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; k f  ละ จำนวน f e t a ะ

ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์ 6 5 0 .0 0 า 8 .3 3 2 1 6 6 7 5 2 9 .4 1 3  1 7 .6 5 ใ 5  8 8 8 4 7 .0 6 62 3 6  6 9 32 1 8 .9 3 12 7 .1 0 3 1.78 2 6 1 5 .3 8 73 3 6 .8 7 3 5 1 7 .6 8 14  7 .0 7 3 1 .6 2 36 1 8 .1 8

ว ิท ย ุ 1 8 3 3 6 5 0 .0 0 1 5 .8 8 14 8 2 .3 5 17 1 0 .0 6 7 4 .1 4 6 3 .6 5 - 35 2 0 .7 1 18 9 .0 9 7 3 .5 4 7 3  54 5 6 2 7 ,7 8
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2.4.3 ความที่ในการรับลารนิเทศจากสื่อโสตทัศน์

จากการศึกษาความที่ในการรับสารนิเทศจากสื่อโลตทัศน์ของบรรณารักษ์ห้องลมุด 

ประชาชนโดยรวม ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่รับสารนิเทศจากลื่อทุกประ๓ ทด้วยความที่ 

ไม่แน่นอน รองลงมารับสารนิเทศด้วยความที่ 3-4 ครั้ง/เดือน แคะจำนวนน้อยที่สุด รับสารนิเทศ 

ด้วยความที่ทุกวัน

เม ื่อจำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฎว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชน 

จังหวัดส่วนใหญ่รับสารนิเทศจากสื่อโสตทัศน์ทุกประ๓ ทด้วยความที่ไม่แน่นอน โดยจำแนกการ 

รับสารนิเทศตามประ๓ ทของสื่อโสตทัศน์ได้ดังนี้ การรับสารนิเทศจากวีดิทัศน์ บรรณารักษ์ส่วน 

ใหญ่จำนวน 4 คน (ร้อยละ 40.00 ) รับสารนิเทศด้วยความที่ใม่แน่นอน รองลงมาและเป็น

จำนวนน้อยที่ลุดเท่ากันคือ 2 คน (ร้อยละ 20.00) รับสารนิเทศด้วยความที่ท ุกสัปดาห์และ 1-2 คร้ัง 

/เดือน ลำหรับการรับสารนิเทศจากเทปเสียง บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวนเท่ากันคือ 2 คน (ร้อย 

ละ 20.00) รับสารนิเทศด้วยความที่ไม่แน่นอนและ 1-2 ครั้ง/เดือน รองลงมาและเป็นจำนวนน้อย 

ที่ลุดคือ 1 คน (ร้อยละ 10.00) รับสารนิเทศด้วยความที่ท ุกสัปดาห์ การรับสารนิเทศจากสไลด์ 

มีบรรณารักษ์เพียง 1 คน (ร้อยละ 10.00) รับสารนิเทศด้วยความที่ไม่แน่นอน การรับสารนิเทศ 

จากโทรทัศน์วงจรปิด บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 2 คน (ร้อยละ 20.00) รับสารนิเทศด้วย 

ความที่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็นจำนวนน้อยที่ส ุดคือ 1 คน รับสารนิเทศด้วยความที่ทุก 

ส ัปดาห ์ การรับสารนิเทศจากภาพยนตร์ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 3 คน (ร้อยละ 30.00)

รับสารนิเทศด้วยความที่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็นจำนวนน้อยที่ส ุดคือ 1 คน รับสารนิเทศด้วย 

ความที่ า-2 ครั้ง/เดือน

ลำหรับห้องสมุดประชาขนเฉสิมราชกุมารี ผลปรากฎว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่ 

รับสารนิเทศจากสื่อโสตทัศน์ทุกประ๓ ทด้วยความที่ไม่แน่นอน โดยจำแนกการรับสารนิเทศตาม 

ประ๓ ทชองสื่อโสตทัศน์ได้ดังนี้ การรับสารนิเทศจากวีดิทัศน์ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 9

คน (ร้อยละ 52.94 ) รับสารนิเทศด้วยความที่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 4 คน (ร้อยละ 23.53) 

รับสารนิเทศด้วยความที่ท ุกสัปดาห์ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 5.88) รับสารนิเทศ

ด้วยความที่1-2 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากเทปเสียง บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 6 คน 

(ร้อยละ 3529) รับสารนิเทศด้วยความที่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 2 คน (ร้อยละ 11.76) รับ 

สารนิเทศด้วยความที่ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่ลุดคือ 1 คน (ร้อยละ 5 88) รับสารนิเทศ 

ด้วยความที่ท ุกสัปดาห์ การรับสารนิเทศจากสไลด์ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 4 คน (ร้อยละ 

23.53) รับสารนิเทศด้วยความที่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็ใเจำนวนน้อยที่สุดเท่ากันคือ 1 คน 

(ร้อยละ 5.88) รับสารนิเทศด้วยความที่ทุกวันและ 3-4 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากโทรทัศน์

วงจรปิด บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 5 ตน (ร้อยละ 29.41) รัมสารนิเทศด้วยความที่ไม่แน่นอน
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รองลงมานละเป็นจำนวนน้อยที่ส ุดคือ 1 คน (ร้อยละ 5.88) รับลาร'นิเทศด้วยความที่ทุกสัปดาห์ 

การรันสารนิเทศจากภาพยนตร์ บรรณารักษ์เพียง 3 คน (ร้อยละ 17.65) รับสารนิเทศด้'วยค1วามถี่ 

ไม่นน่นอน

ส่วนห้องสมุดประชาชนอำ๓ อ ผลปรากฎว่า บรรณารักษ์ส่วน'ใหญ่รับสารนิเทศ 

จากสื่อโสตทัศน์ทุกประ๓ ทด้วยความถี่ไม่แน่นอน โดย'จำแนกการรับสารนิเทศตามประเภทของ 

สื่อโสตทัศน์ได้ด้งนี้ การรับสารนิเทศจากวีดิทัศน์ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 85 คน (ร้อยละ 

51.20 ) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็นจำนวนเท่ากันคือ 19 คน (ร้อยละ 

11.45) รับสารนิเทศด้วยความถี่ท ุกสัปดาห์และ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 5 คน 

(ร้อยละ 3.01) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 3-4 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากเทปเสียง 

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 65 คน (ร้อยละ 39.16) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลง 

มาจำนวน 11 คน (ร้อยละ 6.63) รับสารนิเทศด้วยความถี่ท ุกสัปดาห์ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 4 

คน (ร้อยละ 2.41) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 3-4 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากสไลด์ 

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 41 คน (ร้อยละ 24.70) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รอง

ลงมาจำนวน 3 คน (ร้อยละ 1.81) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่ 

สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 0.60) รับสารนิเทศด้วยความถี่ท ุกวัน การรับสารนิเทศจากโทรทัศน์

วงจรปิด บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 40 คน (ร้อยละ 24.10) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่ 

นอน รองลงมาจำนวน 5 คน (ร้อยละ 3.01) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 3-4 ครั้ง/เดือน และจำนวน 

น้อยที่สุดคือ 3 คน (ร้อยละ 1.81) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน การรับสารนิเทศจาก

ภาพยนตร์ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 34 คน (ร้อยละ 20.78) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่

แน่นอน รองลงมาจำนวน 2 คน (ร้อยละ 1.20) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 3-4 ครั้ง/เดือน และ 

จำนวนน้อยที่ลุดเท่ากันคือ 1 คน (ร้อยละ 0.60) ร้บสารนิเทศด้วยความถี่ท ุกวันและ 1-2 ครั้ง/

เดิอน (ตารางท่ 16)
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ตารางท่ี 16 ความถท่ี'ได้รับสารนิเทศ'จากท่ีอโสตฬศ'น จำแนกตามประ๓ ทของห้องลมุด

ห้องสมุดประชาชนจํงหวัด (ก=10) ห้องสมุดประชาชนเอลิมราซกมาร็‘(ก=17) ห้องสมุดประชาชนอำ๓ อ (ท=166) รวม {ท=193)

ส ์อ โ ส ต ท ัศ น ์ ทุ':'วั,น ท ุกจ ิป#ท V 

S'"-วน H  ยละ จำนวน วัอยละ

1-2คร้ัง /#! 3-4 ค วัง /?,

จ ิ"นวน วัอยละ จิ'ไนวน h iยละ

ไผ่ 

จำน';

แน่นอน 

เน ว ัอยละ จิ'ไนวไ.

ทุ,'.วัน 

X วัS tละ

ท ุกสป#'าน่ 

จ ิานวน ว ัอยละ •

1-:

จิานว•น

ศ์ควัง /#
. ว ัยยสะ ■

3 -4 ศ.วัง 1*

จิ''น".น H t ละ

ไม่แน่นVu 

จำนวน H t ร ะ

ทุกวัน

จำนวน ว ัอยละ

ทุก

จำนวน

จิ'ป *า น ์ 

ว ัอรละ

1-2*

จำนวน

:วัง It 
ว ัอยละ

3-4

จำนวน

*  ?ง / r  

1 H t ระ จ ิ"นวน

แน่น«น 

H t  ระ

ทุกวัน

จำนวน H ยละ

ท ุกจ ิ 

จำนวน

บ ่*าฟ ้ 

H t  ละ

1-2 คf i  

จำนวน

ะ/เลอน 

H  ยละ

3-4 ควัง/เลอน 

จำนวน H ยละ

ไผ ่แน ่น*น 

จำนวน H t ละ

ว ด ท ศ น ์ 2 2 0 .0 0 2 2 0 .0 0 4 4 0 .0 0 4 2 3 .5 3 1 5 8 8 9  5 2 .9 4 7 4 2 2 19 1 1 .4 5 19 ท . 45 5 3.01 8 5 5 1 .2 0 7 3.63 25 12.95 22 1 1 .4 0 5 2 .5 9 ร8 5 0 .7 8

เทปเส ิย ง ใ 1 0 .0 0 2 20 00 2 20 00 1 5 .8 8 2 1 1 .7 6 6  3 5 .2 9 7  4 .2 2 11 6 6 3 7 4 22 4 2.41 65 3 9 .1 6 7 3 .6 3 13 6 .7 4 11 5 .7 0 4 2 .0 7 73 37.82

ส ไ ,ล ด 1 1 0 .0 0 1 5 5 8 - 1 5 8 8 4 23 53 1 0 .6 0 3 1.81 2 1 20 41 2 4 ,7 0 2 1.04 3 1 .5 5 3 1 .5 5 . 4 6 2 3 8 3

โทรทัศน์วงจรปิด 1 1 0 .0 0 2 2 0  0 0 1 5 8 8 - 5  2 9 4 1 3  1 81 - 4 2.41 5 3 .0 1 4 G 24 10 3 1 .55 2 ใ .0 4 4 2 .0 7 5 2 .5 9 4 7 2 4 .3 5

ภาพยนตร์ ใ 1 0 .0 0 3 3 0 .0 0 3 1 7 6 5 1 0 .6 0 1 0 .6 0 2 1 .20 3 4 2 0 .4 8 1 0 .5 2 2 1.04 2 ใ .04 4 0 20.73
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2.4.4 ความถี่ในการรับสารนิเทศจากสื่อเฉพาะกิจ

จากการคืกษาความถี่ในการรับสารนิเทศจากสื่อเฉพาะกิจของบรรณารักษ์ห้อง 

ลมุดประซาซนโดยรวม ผลปรากฎว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่รับสารนิเทศจากสื่อเฉพาะกิจทุก 

ประเภทด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมารับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน ยกเว้นรายงาน 

การวิจัย/ประเมินโครงการที่ได้รับด้วยความถี่ 34 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุดรับสารนิเทศ

จากสื่อเฉพาะกิจด้วยความถี่ท ุกสัปดาห์

เม ื่อจำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซน 

จังหวัดส่วนใหญ่รับสารนิเทศจากสื่อเฉพาะกิจทุกประเภทด้วยความถี่ไม่แน่นอน โดยจำแนกการ 

รับสารนิเทศตามประ๓ ทของสื่อเฉพาะกิจได้ด้งนี้ การรับสารนิเทศจากแผ่นพับ บรรณารักษ์ส่วน 

ใหญ่จำนวน 6 คน (รัอยละ 54.55 ) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็น

จำนวนน้อยที่สุดเท่ากันคือ 1 คน (ร้อยละ 9.09) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวันและ 1-2 ครั้ง/เดือน 

สำหรับการรับสารนิเทศจากเอกสารแนะนำประกอบ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 8 คน (ร้อยละ

72.73) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็นจำนวนน้อยที่สุดเท่ากันคือ 1 คน

(ร้อยละ 9.09) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวันและ 3-4 คร้ัง การรับสารนิเทศจากหนังสือคู่มือ 

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 6 คน (ร้อยละ 54.55) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมา 

และเป็นจำนวนเท่ากันคือ 1 คน (ร้อยละ 9.09) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน ทุกสัปดาห์ และ 

1-2 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากแผ่นโฆษณา บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 6 คน (ร้อยละ 

54.55) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็นจำนวนน้อยที่ล ุดคือ 1 คน (ร้อยละ 

9.09) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน การรับสารนิเทศจากรายงานประจำปี บรรณารักษ์

ส่วนใหญ่จำนวน 8 คน (ร้อยละ 12.13) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็น 

จำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน การรับสารนิเทศจากรายงานการ

วิจัย/ประเมินโครงการ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 7 คน (ร้อยละ 63.64) รับสารนิเทศด้วย 

ความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็นจำนวนน้อยที่ล ุดคือ 1 คน (ร้อยละ 9.09) รับสารนิเทศด้วย 

ความถี่ท ุกวัน

สำหรับห้องสมุดประชาซนเฉลิมราชกุมารี บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 9 คน 

(ร้อยละ 52.94) รับสารนิเทศจากแผ่นพับด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็นจำนวนเท่ากัน 

คือ 3 คน (ร้อยละ 1765) รับสารนิเทศด้วยความถี่ท ุกสัปดาห์และ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวน 

น้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 5.88) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 34 ครั้ง/เดือน สำหรับการรับ

สารนิเทศจากเอกสารแนะนำประกอบ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 10 คน (ร้อยละ 58.83)

รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 4 คน (ร้อยละ 23.53) รับสารนิเทศด้วย

ความถี่ า-2ครั้ง/เดือน และ'จำนวน'น้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ11.76) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุก
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สัปดาห ์ การรับสารนิเทศจากหน'งสือคู่มือ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 9 คน (ร้อยละ 52.94) 

รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 4 คน (ร้อยละ 23.53) รับสารนิเทศด้วย 

ความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุดคือ า คน (ร้อยละ 5.88) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุก 

ส ัปดาห ์ การรับสารนิเทศจากแผ่นโฆษณา บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 9 คน (ร้อยละ 52.94) 

รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 4 คน (ร้อยละ23 53) รับสารนิเทศด้วย 

ความถี่ 3-4 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 5.88) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 

ท ุกสัปดาห์ การรับสารนิเทศจากรายงานประจำปี บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จํ'1นวน 14 คน (ร้อยละ 

82.35) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาและเป็นจำนวนน้อยทสุดคือ 2 คน (ร้อยละ 

11.76) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน การรับสารนิเทศจากราขงานการวิจัย/ประเมิน

โครงการ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 13 คน (ร้อยละ 76.47) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน 

รองลงมาและเป็นจำนวนน้อยที่ล ุดเท่ากันคือ 1 คน (ร้อยละ 5.88) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 

ครั้ง/เดือน และ 3-4 ครั้ง/เดือน

ส่วนห้องสมุดประชาชนอำ๓ อ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่รับสารนิเทศจากสือ

เฉพาะกิจทุกประ๓ ทด้วยความถี่ไม่แน่นอน โดยจำแนกการรับสารนิเทศตามประเภทของสือ

เฉพาะกิจได้ด้งนี การรับสารนิเทศจากแผ่นพับ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำบทน 95 คน (ร้อยละ

51.07 ) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 45 คน (ร้อยละ 24.19) รับ

สารนิเทศด้วยความถี่ท ุกวันและ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 1.08) รับ 

สารนิเทศด้วยความถี่ท ุกวัน สำหรับการรับสารนิเทศจากเอกสารแนะนำประกอบ บรรณารักษ์ 

ส่วนใหญ่จำนวน 94 คน (ร้อยละ 50.53) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน

39 คน (ร้อยละ 20.97) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 6 คน 

(ร้อยละ 3.23) รับสารนิเทศด้วยความถี่ท ุกสัปดาห์ การรับสารนิเทศจากหนังสือคู่มือ บรรณารักษ์ 

ส่วนใหญ่จำนวน 109 คน (ร้อยละ 58.60) รับสารนิเทศด้วยความถี่ไม่แน่นอน รองลงมาจำนวน 

30 คน (ร้อยละ 20.97) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 6 คน 

(ร้อยละ 3.23) รับสารนิเทศด้วยความถี่ท ุกสัปดาห์ การรับสารนิเทศจากแผ่นโฆษณา

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 97 คน (ร้อยละ 52.14) รับสารนิเทศด้วยคาามถี่ไม่แน่นอน รองลง 

มาจำนวน 28 คน (ร้อยละ 15.06) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุด 

คือ 2 คน (ร้อยละ 1.08) รับสารนิเทศด้วยความถี่ท ุกวัน การรับสารนิเทศจากรายงานประจำปี 

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 117 คน (ร้อยละ 62.90) รับสารนิเท3ด้วยความถี่ไม่แน่นอน

รองลงมาจำนวน 9 คน (ร้อยละ 4.84) รับสารนิเทศด้วยความถี่ 1-2 ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อย 

ที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 1.08) รับสารนิเทศด้วยความถี่ทุกวัน การรับสารนิเทศจากรายงานการ

วิจัย/ประเมินโครงการ บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 116 คน (ร้อยละ 62.37) รับสารนิเทศ
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ดืวยความที่ไม่แน่นอน รองสงมาจำนวน 10 คน (ร้อยละ 5.38) ร้บคารนเทศสัวยความที่ 3-4

ครั้ง/เดือน และจำนวนน้อยที่สุดดือ 2 คน (ร้อยละ 1.08) ร้บสารนเทศดืวยความที่ทุกสัปดาห์

(ตารางท่ี 17)

ตารางท่ี 17 ความถ่ีท่ีไเพ'บสารปีเทคจากส่ือเรท'ทะกิจ จำแนกตามประเภท•ของห้องสมุด

ห้องสมุดประชาชนจังหวัด (ก=11) ห้องสมุดประชาขนเฉลิมราชกุมาร(ก=17) ห้องสมุดประชาขนอำบาอ (ท=186) รวม (ก=214)
ลือเฉพาะก ิจ / ก ิจ ก ร ร ม  สุr''ร้น ทุทสัปดา*/ ไ-2ค?ง/ด 3 -4 ค ร ั If. ไม่แน่นอน สุทวัน สุกสัป9า.V 1-2คโง/ด 3-4 I». f  ง/ด  ไม่แน่'นอน สุทวน ทุกสัปดาห์ 1-2ค?•ะ/ด 3 -4 ศfง I f ' ไม่แน่นอน สุกวับ สุกสัปดาห์ ’ - 2 คfง/เดือน 3 -4 ค?ง/เดือน ไม่แน่นอน

จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยสะ จำนวน ร ้อยสะ จำ'.งวน ร ้อยสะ จำนวน ร้อยสะ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยสะ จำนวน  ร ้อยสะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร ้อยสะ จำนวน ร ้อยสะ จำนวน ร ้อยสะ จำนวน ร้อยสะ จำบวน ร้อยสะ จำนวน ร ้อยสะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร ้อยสะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

แผ่นพบ 1 9.09 1 9.09 6 54.55 3 17.65 3 17.65 1 5.88 9 52.94 2 1 08 7 3 76 45 24.19 19 10.22 95 51.07 10 4.67 3 1.40 49 22 90 20 ร.35 110 51 40

เอกสารประกอบ(brochure) 1 9.09 ใ ร 09 8 72.73 2 ท.76 4 23 53 10 5883 6 3.23 39 20 97 12 6.45 94 50.53 8 374 1 0.47 43 20.09 13 6.07 112 52.34

หนังสือดู่มิอ 1 909 1 909 1 9.09 6 5455 1 5.88 4 23 53 2 น.76 9 52.94 6 323 39 20.97 17 9.14 109 58.60 8 3.74 1 047 44 20.56 19 8.88 124 57 94

แผ่นโมษทท (poster) 1 9.09 - 6 5455 1 588 3 1765 4 23.53 9 52.94 2 1.08 6 323 28 1506 1Q 538 97 52.14
7 3.27 3 1.40 31 14 49 14 654 112 5234

รายงานประจำปี 1 909 8 72.73 - 2 1ใ.76 14 82.35 2 1 08 3 1.61 9 4.84 5 2.69 117 62 90
3 1 40 3 1.40 11 5.14 5 2.34 139 6 4  9 5

รายงานการวิจัยAJระเมินโครงการ 1 9.09 - 7 $3.64 1 5.88 1 688 13 76.47 2 1 08 8 430 10 538 116 62.37
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ตอนท ี่ 3 การเผยแพร่ดารนิเทศเกี่ยวยับโครงการการศึกษาทางไกล ของบรรณารักษ์ 

ห้องสมุดประชาซน

ตอนท ี่ 3 เป็นการนำเสนอข้อมูลการเผยแพร่ลารนิเทศของบรรณารักษ์โดยจำนนกเป็น 

กิจกรรมที่จัด ลื่อที่ใข้เพื่อการเผยแพร่ และประชากรที่เป็นกลุ่มเปัาหมายในการเผยแพร่ ผล 

การวเคราะห์ข้อมูลปรากฏด้งตารางที่ า8 กง ตารางที่ 27 ด้งนี้

3.1 กิจกรรมที่จัด

ในการศึกษาข้อมูลการเผยแพร่สารนิเทศเกี่ยวยับโครงการการศึกษาทางไกลผ่าน 

ดาวเทียมผลปรากฏว่า จากบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนที่ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 222 คน มี 

บรรณารักษ์จำนวน 6 คน (ร้อยละ 2.70) ไม่ได้จัดกิจกรรมเพื่อเผยแพร่สารนิเทศ ทั้งนี้เนึ่องจาก 

บรรณารักษ์ 4 คนระบุว่าอุปกรณ์ที่ได้รับมาชำรุดยังไม่ได้ซ่อมจึงไม่สามารถใช้การได้ บรรณารักษ์ 

1 คนระบุว่าสูนย์บริการการศึกษานอกโรงเรียนเพิ่งได้รับอุปกรณ์ และบรรณารักษ์ 1 คนระบุว่า 

บุคลากรที่รับผิดชอบโครงการการศึกษาทางไกลลาศึกษาต่อ และยังไม่ได้แต่งทั้งบุคลากรทำหน้า 

ที่แทนอย่างเป็นทางการ ด้งนั้นจึงมีบรรณารักษ์จำนวน 216 คน (ร้อยละ 97.30) ที่ได้จัดกิจ 

กรรมเพื่อเผยแพร่สารนิเทศ โดยบรรณารักษ์ที่ได้จัดกิจกรรมเพื่อเผยแพร่สารนิเทศนั้น จำแนกเป็น 

บรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนจังหวัด 10 คน (ร้อยละ76.93) บรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซน 

เฉลิมราชกุมารี 16 คน (ร้อยละ 93.75) และบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาขนอำ๓ อ 190 คน 

(ร้อยละ 97.30) (ตารางที่ 18)

ตารางท่ี 18 ห้องลมุตประๆท,ชน'ท่ีมีการ,รัดกิจกรรมเผยแพร่ลา5'นิเทศ

การจัดกิจกรรมเผยนพร่สารนิเทศ

ประเภทของห้องสมุต ไม่มี

จำนวน รอยละ จำนวน

มี
, ร้อยละ

ห้องสมุดประซาขนจัง•เทต (N-13) 3 2307 10 7693

ห้องสมุดประชาซนเอลิมราซกมารี (N= 17) 1 625 16 93.75

ห้องสมุดประซาซนอำเภอ (N=192) 2 1 05 190 98.95

รวม N=222 5 2 70 216 97.30

3.2 ประ๓ ทของกิจกรรมที่จัด

จากการศึกษากิจกรรมประ๓ ทต่างๆ ที่บรรณารักษ์จัดขึ้นเพื่อเผยแพร่สารนิเทศ

ปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนได้จัดกิจกรรมทุกรายการ โดยบรรณารักษ์ส่วนใหญ่ 

จำนวน 204 คน (ร้อยละ 94.44) ได้จัดกิจกรรมพบกลุ่มนักศึกษาทางไกล รองลงมาจำนวน
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191 คน (ร้อยละ 88.42) ได้จัดกิจกรรมแนะแนวการศึกษาตามอัธยาศัย และ'จำนวน'น้อยที่สุดคือ 

21 คน (ร้อยละ 9.72) ได้จัดกิจกรรมอื่นๆ ได้แก่ โครงการกิจกรรมศูนย์การเรียนชุมชน และกิจ 

กรรมออกหน่วยอำ๓ อเคลื่อนที่ร ่วมกับหน่วยงานหรือส่วนราซการอื่นๆ

เมื่อพิจารณากิจกรรมการเผยแพร่สารนิเทศที่บรรณารักษ์จัดขน จำแนกตาม

ประ๓ ทห้องสมุดที่สังกัด ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนจังหวัดส่วนใหญ่และมี 

จำนวนเท่ากันคือ 9 คน (ร้อยละ 90.00) ได้จัดกิจกรรมพบกลุ่มนิกคืกษาทางไกลและกิจกรรม 

แนะแนวการศึกษาตามอัธยาศัย รองลงมาจำนวน 8 คน (ร้อยละ 80.00) ได้จัดกิจกรรมส่งเสริม 

การใช้ลื่อ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 10.00) ได้จัดกิจกรรมโครงการศูนย์การเรียน 

ชุมชน

สำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนเฉลิมราชกุมารีส่วนใหญ่จำนวน 15 คน 

(ร้อยละ 93.75) ได้จัดกิจกรรมพบกลุ่มนักคืกษาทางไกล รองลงมาจำนวนเท่ากันคือ 13 คน (ร้อย 

ละ 81.25) ได้จัดกิจกรรมประชาสัมพันธ์โครงการการคืกษาทางไกล กิจกรรมห้องสมุดเคลื่อนที่ 

และจำนวนน้อยที่สุดคือ 3 คน (ร้อยละ 18.75) ได้จัดกิจกรรมออกหน่วยอำ๓ อเคลื่อนที่และกิจ 

กรรมศูนย์การเรียนชุมชน

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 180 คน (ร้อยละ

94.73) ได้จัดกิจกรรมพบกลุ่มน้กศึกษาทางไกล รองลงมาจำนวน 169 คน (ร้อยละ 88.94) ได้จัด 

กิจกรรมแนะแนวการศึกษาตามอัธยาศัย และ'จำนวน,น้อยที่สุดคือ 17 คน (ร้อยละ 8.94) ได้จัดกิจ 

กรรมโครงการศูนย์การเรียนชุมชน และกิจกรรมออกหน่วยอำ๓ อเคลื่อนที่ร่วมกับส่วนราชการอื่น 

(ตารางที่ 19)

ตารางที่ 19 การ1รัตกิจกรรมพิเศษ จำแนกตามประเภทฟ้องสมุด

ประ๓ ทฟ้องสมุดฟ้องลมุดประชาชน รวม

กิจกรรมพิเศษ จังหวัด (N=10) 

จำนวน ร้อยละ

เฉลิมราชฯ(ผ=16) 

จำนวน ร้อยละ

อำ๓ อ (N=190) 

จำนวน ร้อยละ

N=216

จำนวน ร้อยละ

พบกลุ่ม 9 90 00 5 93 75 180 94.73 204 9444

ส่งเสริมการใช้สือ 8 80 00 10 62 50 139 73.15 157 72.68

ประชาส์มพันธ'โครงการฯ 4 40.00 13 81.25 94 4947 111 51.38

ฟ้องสมุดเคอื่อนที่ 6 60 00 13 81.25 94 49.47 113 52.31

แนะแนว 9 90 00 13 81.25 169 88.94 191 88.42

อื่นๆ 1 1000 3 1375 17 894 21 972

HÜOHJเหอุ ตอบ1ได้มากกว่า 1 คำตอบ
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3.3 ลื่อที่ใช้เพื่อการเผยแพร่สารนิเทศ

การศึกษาลื่อที่บรรณารักษ์ใช้เพื่อการเผยแพร่สารนิเทศ คือ ส ื่อส ิ่งพ ิมพ ์ สื่อ 

โสตทัศน์ และสื่อบุคคลโดยรวมผลปรากฏว่า บรรณารักษ์หองลมุดประซาซนส่วนใหญ่จำนวน

215 คน (ร้อยละ 99.53) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อบุคคล รองลงมาจำนวน 214 คน (ร้อยละ 

99.07) เผยแพร่โดยใช้สื่อสิงพิมพ์ และ'จำนวน,น้อยที่สุดคือ 176 คน (ร้อยละ 81.48) เผยแพร่โดย 

ใช้สื่อโสตทัศน์

เมื่อพิจารณาสื่อที่บรรณารักษ์ใช้เพื่อการเผยแพร่สารนิเทศ จำแนกตามประ๓ ท 

ห้องสมุดปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนจงหวัดทุกคนคือ 10 คน (ร้อยละ 100.00) 

เผยแพร่ดารนิเทศโดยใช้สื่อลื่งพิมพ์ รองลงมาและมีจำนวนเท่าก้นคือ 9 คน (ร้อยละ 90.00)

เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อโสตทัศน์และสื่อบุคคล

ลำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนเฉสิมราชกุมารีทุกคนคือ 16 คน (ร้อยละ

100.00) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อสิ่งพิมพ์และสื่อบุคคล รองลงมาและเป็นจำนวนน้อยที่สุด

คือ 15 คน (ร้อยละ 93.75) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อโสตทัศน์

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนอำ๓ อทุกคนคือ 190 คน (ร้อยละ 100.00) 

เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อบุคคล รองลงมาจำนวน 188 คน (ร้อยละ 98.94) เผยแพร่สารนิเทศ 

โดยใช้สื่อสิ่งพิมพ์ และ'จำนวน'น้อยที่ลุดคือ 152 คน (ร้อยละ 79.99) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อ 

โสตทัศน์ (ตารางที่ 20)

คารางที่ 20 ที่อที่ใช้เผยแพร่สารนิเทศ จำแนกตามประนาทห้องสมุด

ประนาทห้องสมุดประชาซน รวม

ที่อที่,ไซ้เผยแพร่ จังหว้ด (N=10) เฉลิมราชฯ (N=16) อำนาอ(N=190) N=216

จำนวน ร้อยสะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ที่อที่งพิมพ์ 10 100 00 16 100๓ 188 9894 214 99.07

ที่อโสตทัศน์ 9 90.00 15 93 75 152 79.99 176 81.48

ที่อบุคคล 9 90 00 16 100.00 190 1 ๓ ๓ 215 99.53

หมายเหตุ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ

3.3.1 การเผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อสิงพิมพ์

จากจำนวนบรรณารักษ์ที่เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อลื่งพิมพ์ เมื่อจำแนกสิ่ง 

พิมพ์แต่ละรายการแล้วผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนส่วนใหญ่จำนวน 182 คน 

(ร้อยละ 84.25) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้แผ่นพับ รองลงมาจำนวน 139 คน (ร้อยละ 64.95)

เผยแพร่โดยใช้หน้งลือ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 84 คน (ร้อยละ 39.25) เผยแพร่สารนิเทศโดย

ใช้จุลสาร
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เมื่อพิจารณาการเผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อสิงพิมพ์ จำแนกตามประ๓ ท 

ห้องสมุดผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนจ้งหวัดส่วนใหญ่และมีจำนวนเท่ากัน 7

คน (ร้อยละ 70.00) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ แผ่นพ์บ หนังสือ และแผ่นโฆษณา (poster) รองลง 

มาจำนวนเท่ากันคือ 6 คน (ร้อยละ 60.00) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้แผ่นปลิว และป้ายโฆษณา 

และจำนวนน้อยที่ส ุดคือ 3 คน (ร้อยละ 30.00) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้จุลสาร

สำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนเฉลิมราซกุมารีทุกคนคือ 16 คน (ร้อย 

ละ 100.00) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้แผ่นพับ รองลงมาจำนวน 13 คน (ร้อยละ 81.25) เผยแพร่ 

สารนิเทศโดยใช้หนังสือ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 9 คน (ร้อยละ 56.25) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ 

จุลสาร

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาชนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 159 คน (ร้อยละ 

84.57) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้แผ่นพับ รองลงมาจำนวน 119 คน (ร้อยละ 63.30) เผยแพร่

สารนิเทศโดยใช้หนังสือ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 72 คน (ร้อยละ 38.30) เผยแพร่สารนิเทศโดย

ใช้จุลสาร (ตารางที่ 21)

ตารางท่ี 21 การเผยแพร่ลารนิเทศโดยใช้ส่ือสิงพิมพ์ จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด

ประ๓ ทห้องสมุดประชาฃน รวม

สื่อสิ่งพิมพ์ จังหวัด (N=10) เฉลิมราชฯ (N=16) อำ๓ อ (N=188) N=214

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

แผ่นพับ 7 70.00 16 100.00 159 84.57 182 85.05

จุลสาร 3 30.00 9 56.25 72 38.30 84 39.25

หนังสือ 7 70.00 13 81.25 119 63.30 139 64.95

แผ่นปลิว 6 60.00 10 62.50 79 42.02 95 44.39

โปสเตอร์ 7 70.00 11 68.75 87 46.28 105 49.06

ป้ายโฆษณา 6 60.00 12 75.00 105 55.85 123 57.48

หมายเพสุ ตอบได้มากกว่า 1 ดำตอบ

จากการคืกษาเหตุผลของบรรณารักษ์ห ้องสมุดประชาซนในการใช้สื่อสิงพ ิมพ์ 

เพื่อเผยแพร่สารนิเทศโดยรวม ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 162 คน (ร้อยละ

74.99) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อสิ่งพิมพ์เพราะ หาได้ง่าย ลามารถผลิตได้เอง รองลงมาจำนวน 

147 คน (ร้อยละ 68.69) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อสิ่งพิมพ์เพราะสะดวกในการอ่าน และ

จำนวนงโอยที่ลุดคือ 7 คน (ร้อยละ 3.27) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อสิ่งพิมพ์ด้วยเหตุผลอื่นๆ คือ
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เหมาะสมกับเวลาของผู้อ่าน ประชาขนสนใจ ได้รับแจกจากศูนย์เทคโนโลยีทางการศึกษา และล่ือ 
ที่ผลิตขึ้นสามารถใช้เป็นผลงานของบรรณารักษ์ได้

เมื่อพิจารณาเหตุผลของบรรณารักษ์ในการเผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อลื่งพิมพ  ์
จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนจังหวัดส่วนใหญ่

จำนวน 8 คน (ร้อยละ 80.00) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อสิ่งพิมพ์เพราะ สามารถแจกจ่ายได้

รวดเร็ว ท่ี'วถึง และเป็นลื่อที่สะดวกในการอ่าน รองลงมาจำนวน 6 คน (ร้อยละ 60.00)

เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อสิ่งพิมพ์เพราะ หาได้ง่าย ลามารถผลิตได้เอง และเหมาะลมกับงบ

ประมาณที่มีอยู่ และจำนวนน้อยที่สุดศึอ 3 คน (ร้อยละ 30.00) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อสิ่ง 
พิมพ์เพราะต้นทุนในการผลิตตํ่า

ลำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนเฉลิมราชกุมารีส่วนใหญ่จำนวน 13 คน 
(ร้อยละ 81.25) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อสิ่งพิมพ์เพราะหาได้ง่าย ลามารถผลิตได้เอง และ

สะดวกในการอ่าน รองลงมาจำนวน 12 คน (ร้อยละ 75.00) เผยแพร่โดยใช้ลื่อสิ่งพิมพ์เพราะ 
ลามารถแจกจ่ายได้อย่างรวดเร็ว ท่ี'วถึง และเหมาะลมกับงบประมาณที่มีอยู่ และจำนวนน้อยที่ 
สุดคือ 7 คน (ร้อยละ 43.75) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อสิ่งพิมพ์เพราะสะดวกในการจัดเก็บ แยก 
ประ๓ ท

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาขนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 143 คน (ร้อยละ 
75.26) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อสิ่งพิมพ์เพราะหาได้ง่าย ลามารถผลิตได้เอง รองลงมาจำนวน 
126 คน (ร้อยละ 67.02)) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อสิ่งพิมพ์เพราะสะดวกในการอ่าน และ

จำนวนน้อยที่สุดคือ 75 คน (ร้อยละ 39.90) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อสิ่งพิมพ์เพราะสะดวกใน 
การจัดเก็บ แยกประ๓ ท (ตารางที่ 22)

ตารางที่ 22 เหตุผลในการใช้ที่อที่งพิมพ์ จำแนกตามประเภทห้องสทุด

เหตุผลในการเลือกใช้ที่«สิงพิมพ์

ประ๓ ทห้องลมดประซาซน รวม 

=214 

ร้อยละ

จงหวด 

จำนวน

(N=10) 

ร้อยละ

เฉลิมรา'รฯ (N=16) 

จำนวน ร้อยละ

อำ๓ อ (N=188) 

จำนวน ร้อยละ

N:

จำนวน

หาไห้ง่าย ลามารถผลิตไห้เอง 6 60.00 13 81.25 143 76 06 162 75.70

ลามารถแจก'จ่าย1ไห้อย่างรวดเร็ว ที่วถง 8 80 00 12 7500 114 60.64 134 62.62

ใช้เวลาในการเตรียมที่อน้อย 5 50 00 9 56 25 76 40.43 90 4206

ละดวกในการจัดเก็บ แยกประ๓ ท 4 40๓ 7 43.75 75 39.90 86 40 19

เหมาะลมกับงบประมาณที่มีอยู่ 6 60๓ 12 75๓ 123 65.43 141 65.89

ต้นทุนในการผลิตตํ่า 3 30๓ 11 68 75 89 47 34 103 48.13

ละดวกในการอ่าน 8 80 00 13 81 25 126 67.02 147 68.69

อื่นๅ 7 372 7 327

หม..ายเหตุ ตอบให้มากกว่า 1 คำตอบ
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3.3.2 การเผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อโลตทัศน์

จากจำนวนบรรณารักษ์หองสมุดประซาชนที่เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อโสต 
ทัศน์ เมื่อจำแนกสื่อโสตทัศน์แต่ละรายการแล้วผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ล้วนใหญ่จำนวน 148 
คน (ร้อยละ 84.09) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้วีดิทัศน์ รองลงมาจำนวน 104 คน (ร้อยละ 59.09) 
เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้เทปเสียง และจำนวนน้อยที่ลุดคือ 6 คน (ร้อยละ 3.41) เผยแพร่สารนิ 
เทศโดยใช้สื่ออ่ืนๆ ได้แก่ หอกระจายข่าวและเสียงตามสาย

เมื่อพิจารณาการใช้สื่อโสตทัศน์เพื่อเผยแพร่สารนิเทศ จำแนกตามประ๓ ท 
ห้องสมุด ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนจงหวดล้วนใหญ่และมีจำนวนเท่ากันคือ 
7 คน (ร้อยละ 77.78) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้วีดิทัศน์และเทปเสียง

สำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนเฉลิมราชกุมารีล้วนใหญ่จำนวน 14 
คน (ร้อยละ 93.33) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้วีดิทัศน์ รองลงมาจำนวน 9 คน (ร้อยละ 60.00)

เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้เทปเสียง และจำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 6.66) เผยแพร่

สารนิเทศโดยใช้เสียงตามลาย

ล้วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนอำ๓ อล้วนใหญ่จำนวน 127 คน (ร้อย 
ละ 83.55) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้วีดิทัศน์ รองลงมาจำนวน 88 คน (ร้อยละ 57.89) เผยแพร ่
สารนิเทศโดยใช้เทปเสียง และ1จำนวน,น้อยที่ลุดคือ 5 คน (ร้อยละ 3.29) เผยแพร่สารนิเทศโดย

ใช้หอกระจายข่าวและเสียงตามลาย (ตารางที่ 23)

ตารางที่ 23 การเผยแพร่สารนิเทศโตยใซ้สื่อโสตทัศน์ จำแนกตามประเภทฟ้องสบุด

ประเภทฟ้องลบุดประซาซน รวม

สื่อโสตทัศน์ จังหวัต (N=9) เฉลิมราซฯ (N=15) อำ๓ อ (N=า52) N=17Ô

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิ'ติทัศน์ 7 77.78 14 9333 127 83.55 148 84 09

เทปเสียง 7 77.78 9 60.00 88 57 89 104 5909

แผ่นใสประกอบการบรรยาย 5 3333 32 21 05 37 21.02

อื่นๅ 1 6.66 5 329 6 341

หมายเห!»] ตอบไคํมากกว่า 1 คำตอบ

จากการคืกษาเหตุผลของบรรณารักษ์ห ้องสมุดประชาชนในการใช้สื่อโสตทัศน์ 

โดยรวมผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ล้วนใหญ่จำนวน 140 คน (ร้อยละ 79.55) เผยแพร่สารนิเทศ 

โดยใช้สื่อโสตทัศน์เพราะสะดวกรวดเร็วในการใช้ และผู้รับสารสามารถเห็นหรือฟังพร้อมกันได้

คราวละมากๆ รองลงมาจำนวน 83 คน (ร้อยละ 47.16) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อ
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โสตทัศน์ เพราะสะดวกในการจัด๓ บนละค้นหา นละ'จำนวนน้อยที่สุดคือ 3 คน (ร้อยละ 1.70) 
เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลี่อโสตทัศน์ด้วยเหตุผลอื่นๆ ได้แก่ ด้นสังกัดล่งให้ และได้รับ
อภิน์นทนาการจากหน่วยงานอื่น

เมื่อพิจารณาเหตุผลของบรรณารักษ์ในการเผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อโสตทัศน ์
จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนจังหวัดทุกคนและม ี
จำนวนเท่ากันคือ 9 คน (ร้อยละ 100.00) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อโสตทัศน์เพราะสะดวกรวด 
เร็วในการใช้ และผู้รับสารสามารถเห็นหรือฟังพร้อมกันได้คราวละมากๆ รองลงมาจำนวน 6 คน 
(ร้อยละ 66.67) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อโสตทัศน์เพราะสะดวกในการจัดเก็บและค้นหา และ 
จำนวนน้อยที่สุดคือ 4 คน (ร้อยละ 44.44) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อโสตทัศน์เพราะพกพาหรือ 
เคลื่อนที่ได้สะดวก

สำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารืล่วนใหญ่จำนวน 14 คน 
(ร้อยละ 93.33) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อโสตทัศน์เพราะสะดวกรวดเร็วในการใช้ รองลงมา

จำนวน 9 คน (ร้อยละ 60.00) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้สื่อโสตทัศน์เพราะผู้รับสารลามารถเห็นหรือ 
ฟังได้พร้อมกันคราวละมากๆ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 6.67) เผยแพร่สารนิเทศโดย 
ใช้สื่อโสตทัศน์เพราะได้รับอภินันทนาการจากหน่วยงานอื่น

ล่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 122 คน (ร้อยละ 
80.26) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อโสตทัศน์เพราะผู้รับสารลามารถเห็นหรือฟังพร้อมกันได้คราว

ละมากๆ รองลงมาจำนวน 117 คน (ร้อยละ 76.97) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อโสตทัศน์เพราะ 
สะดวกรวดเร็วในการใช้ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 1.32) เผยแพร่สารนิเทศโดยใช้ 
สื่อโสตทัศน์ด้วยเหตุผลอื่นๆ ได้แก่ ต้นสังกัดล่งให้ และได้รับอภินันทนาการจากหน่วยงานอื่น 
(ตารางที่ 24)

ตารางที่ 24 เหตุผลไนการเสือกไซ้ลื่อโสตทัศน์ จำแนกตามประเภทห้องสมุด

เหตุผลในการเสือกไซ้ลื่อโสตทัศน์ จังหวัด(ผ=9) 

จำนวน ร้อยละ

ประเภทห้องสมุดประ 

เฉลิมรา'ชฯ (N =15) 

จำนวน ร้อยละ

ซาชน

อำ๓ อ (N=152) 

จำนวน ร้อยละ

รวม

N=176

จำนวน ร้อยละ

สะดวกรวดเ!วไนการไซ้ 9 100 00 14 93.33 117 7697 140 79.55

พกm หรอเคลื่อนที่ได้สะดวก 4 44.44 5 33.33 43 28.29 52 29.55

สะดวกในการจัดเก็บและด้นหา 6 66.67 8 53.33 69 45.39 83 47.16

ราคาไม่แพงเกินไป 5 5556 7 46 67 62 40 79 74 42.05

บันทึกข้อยูลได้มาก 5 55 56 8 53.33 44 28 95 57 32 39

ผู้ร้บสารลามารถเห็นห?อฟังไต้พร้อมกันคราวละ 9 10000 9 6000 122 80.26 140 75 55

มาทๆ

อื่นๆ 1 667 2 1 32 3 1 70
หมายเหตุ ตอบไต้มากกว่า 1 คำตอบ
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3.3.3. การเผยนพร่สารนิเทศโดยใช้ลื่อบุคคล

จากจำนวนบรรณารักษ์หองลมุดประชาซนที่เผยแพร่ลารนิเทศผ่านทางลื่อ 
บุคคล เมื่อจำแนกลื่อบุคคลแต่ละประ๓ ทแล้วผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 197 
คน (ร้อยละ 91.63) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางบุคลากรในหน่วยงานของตนเอง รองลงมาจำนวน 
194 คน (ร้อยละ 90.23) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางผู้นำชุมชน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 33 คน

(ร้อยละ 15.35) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางลื่อบุคคลอื่นๆ ได้แก่ นักเรียนในโรงเรียนทั่วไป นัก 
คืกษามหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช บุคลากรในหน่วยงานราชการด้วยลัน เพ่ือนบอกต่อ

เพ่ือน อาสาสมัครลาธารณสุขประจำหมุ่บ้าน (อสม.) สมาชํกองค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) 
อาสาสมัครช่วยงานห้องสมุด และผู้นำเยาวชน

เมื่อพิจารณาการเผยแพร่สารนิเทศผ่านลื่อบุคคล จำแนกตามประ๓ ทห้อง

สมุด ผลปรากฎว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนลังหวดทุกคนคือ 9 คน (ร้อยละ 100.00)

เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางนักเรียนที่เรียนการศึกษาทางไกล รองลงมาจำนวนเท่าลันคือ 6 คน 
(ร้อยละ 66.67) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางบุคลากรในหน่วยงานของตนเอง และผ่านทางผู้นำ

ชุมชน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 22.22) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางนักศึกษาของ 
มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช และบุคลากรในหน่วยราชการด้วยลัน

สำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนเฉลิมราชกุมารีทุกคนคือ 16 คน (ร้อยละ

100.00) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางนักเรียนที่เรียนการศึกษาทางไกล รองลงมาและมีจำนวนเท่า 
ลันคือ 15 คน (ร้อยละ 93.75) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางบุคลากรในหน่วยงานของตนเอง และ 
ผ่านทางผู้นำชุมชน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 3 คน (ร้อยละ 18.75) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทาง 
อาสาสมัครช่วยงานในห้องสมุด และผู้นำชุมชน

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประขาซนอำเภอส่วนใหญ่จำนวน 176 คน (ร้อยละ

92.63) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางบุคลากรในหน่วยงานของตนเอง รองลงมาจำนวน 173 คน

(ร้อยละ 91.05) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางผู้นำชุมชน และ'จำนวน,น้อยที่สุดคือ 28 คน (ร้อยละ

14.73) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางเพื่อนที่เรียนการศึกษาทางไกลด้วยลัน อาสาสมัครลาธารณสุข 
ประจำหมุ่บ้าน สมาซิกองค์การบริหารส่วนตำบล และอาสาสมัครช่วยงานห้องสมุด

(ตารางท่ 25)



73

ตารางที่ 25 การเผยแพร่สารนิเทศโดยใซ่(ท่ีอบุคคล จำแนกตามประเภทห้องลบุด

ที่อบุคศล จังหวัด (N=9) 

จำนวน ร้อยละ

ประเภทห้องสบุดประซาซน 

เฉลิมราชฯ(ผ=16) 

จำนวน ร้อยละ

อำ ๓ อ (N 

จำนวน

1=1๓) 

ร้อยละ

รวม

N=215

จำนวน ร้อยละ

นัก1?ยนที่เรียนการสืกษาทางไกลอยู่ก่อนแล้ว 9 100.๓ 16 100.๓ 161 8473 186 8651

บุคลากรในหน่วยงานซองท่าน 6 66.67 15 93.75 176 92.63 197 91.63

ผู้นำ,ชุมอน 6 66.67 15 93.75 173 91.05 194 90.23

พระภิกอุ - ลามเณร 5 55.56 13 81.25 91 47.89 109 50.70

อื่นๆ 2 22 22 3 18.75 28 14.73 33 15.35

หมายเหตเ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ

จากการคืกษาเหตุผลของบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนในการใช้ลื่อบุคคลโดย 
รวม ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 161 คน (ร้อยละ 74.88) เผยแพร่สารนิเทศผ่าน 
ทางลื่อบุคคลเพราะลามารถเช้าถึงกลุ่มประซากรใด้ทุกที่ ทุกเวลา รองลงมาจำนวน 136 คน 
(ร้อยละ 63.26) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางลื่อบุคคลเพราะลามารถถ่ายทอดหรือบอกเล่าแทน

บรรณารักษ์ได้ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 0.93) เผยแพร่สารนิเทศผ่านทางลื่อ

บุคคลด้วยเหตุผลอื่นๆคือ ลามารถให้บริการได้อย่างทั่วถึง และได้รับความสะดวกกว่าการใช้ลื่อ 
ประ๓ ทอื่น

เมื่อพิจารณาเหตุผลของบรรณารักษ์ในการเผยแพร่สารนิเทศผ่านทางลื่อบุคคล 
จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุดที่สังกัด ผลปรากฎว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนจังหวัดส่วน 
ใหญ่จำนวน 6 คน (ร้อยละ 66.67) เผยแพร่สารนิเทศผ่านลื่อบุคคลเพราะเช้าถึงกลุ่มประซากร 
ได้ทุกที่ ทุกเวลา รองลงมาและมีจำนวนเท่ากันคือ 5 คน (ร้อยละ 55.56) เผยแพร่สารนิเทศผ่าน 
ลื่อบุคคลเพราะลามารถถ่ายทอดหรือบอกเล่าแทนบรรณารักษ์ได้ และมีความสามารถในการ

เผยแพร่ข่าวสารได้อย่างรวดเร็ว ถูกต้อง และจำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 11.11) เผยแพร ่
สารนิเทศผ่านลื่อบุคคลเพราะมีความรู้ ความเช้าใจในเนื้อหาสารนิเทศเป็นอย่างดียิ่ง

สำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารีส่วนใหญ่และมีจำนวน 
เท่ากันคือ 13 คน (ร้อยละ 81.25) เผยแพร่สารนิเทศผ่านลื่อบุคคลเพราะ สามารถถ่ายทอดหรือ 
บอกเล่าแทนบรรณารักษ์ได้ และลามารถเช้าถึงกลุ่มประชากรได้ทุกที่ ทุกเวลา รองลงมาและม ี
จำนวนเท่ากันคือ 10 คน (ร้อยละ 62.50) เผยแพร่สารนิเทศผ่านลื่อบุคคลเพราะมีความสามารถ 
ในการเผยแพร่ข่าวสารได้อย่างรวดเร็วและถูกต้อง ค้นหาด้วบุคคลที่เหมาะลมสำหรับเป็นผู้ถ่าย 
ทอดสารนิเทศได้ง่าย และไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย และจำนวนน้อยที่สุดคือ 6 คน (ร้อยละ 37.50) 
เผยแพร่สารนิเทศผ่านลื่อบุคคลเพราะมีความรู้ ความเช้าใจในเนื้อหาสารนิเทศเป็นอย่างดียิ่ง
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ส่วนบรรณารักษ์หองสมุดประชาชนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 142 คน (ร้อยละ

74.73) เผยแพร่สารนิเทศผ่านลื่อบุคคลเพราะ ลามารถเข้าถึงกลุ่มประซากรได้ทุกที่ ทุกเวลา รอง 
ลงมาจำนวน 118 คน (ร้อยละ 62.10) เผยแพร่สารนิเทศผ่านลื่อบุคคลเพราะ ลามารถถ่ายทอด 
หรือบอกเล่าแทนบรรณารักษ์ได้ และจำนวนน้อยที่สุดคือ 2 คน (ร้อยละ 1.05) เผยแพร่

สารนิเทศผ่านลื่อบุคคลเพราะลามารถให้บริการได้อย่างทั่วถึง และได้รับความสะดวกกว่าการใช้ 
ลื่อประ๓ ทอึ่น (ตารางที่ 26)

ตารางที่ 26 เหตุผลในการเลือกใช้ลื่อบุคคล จำแนกตามประนาทห้องลบุด

ประ๓ ทห้องลบุดประชาชน รวม

เหตุผลในการเลือกใช้ลื่อบุคคล จังหวัด (N=9) เอลืมราช*1(N=16) อำ๓ อ (N=190) N=215

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ลามารถถ่ายทอดหรื®บอกเล่านทนบรรณารัท'»ไต้ 5 55.56 13 81.25 118 62.10 136 63.26

มีความ2ความเช้า'ใจัในเน้ือหาสารนิเทศ 1 11.11 6 37.50 54 28.42 61 2837

เป็นอย่างดียิ่ง

มีความลามารถในการเผยแพร่ช่าวสารใต้ 5 5556 10 62.50 105 5526 120 5581

อย่างรวดเร็วและถูกต้อง

ค้นหาตัวบุคคลที่เหมาะสมลำหรับเป็นผู้ถ่ายทอด 2 22 22 10 62.50 53 27 89 65 30.23

สารนิเทคใต้ง่าย

เช้าถึงกลุ่มประชากรได้ทุกที่ ทุกเวลา 6 66.67 13 81.25 142 74.73 161 7488

สามารถตอบช้อชักถามแก่ผู้สงสัยได้ท้นที 2 22.22 8 50.00 88 46.31 98 45.58

ไม่ต้องเสยค่าใช้จ่าย 3 33.33 10 62.50 86 45.26 99 46 05

อื่นๆ - - 2 1.05 2 0.93

หมายเหตุ ตอบใต้มากกว่า 1 คำตอบ

3.4 ประชากรที่เป็นกลุ่มเปัาหมายในการเผยแพร่สารนิเทศ

จากการศึกษาประชากรที่เป็นกลุ่มเปัาหมายในการเผยแพร่สารนิเทศเกี่ยวกับโครงการ 
การศึกษาทางไกลผ่านดาวเทียมของบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาชนโดยรวม ผลปรากฎว่า

บรรณารักษ์ส่วนใหญ่จำนวน 208 คน (ร้อยละ 96.29) เผยแพร่สารนิเทศไปยังน้กศึกษาของ 
กรมการศึกษานอกโรงเรียน ทุกประ๓ ท ทุกระดับ รองลงมาจำนวน 186 คน (ร้อยละ 86.11) เผย 
แพร่สารนิเทศไปยังประชาชนทั่วไป และจำนวนน้อยที่สุดคือ 9 คน (ร้อยละ 4.16) เผยแพร่ไป 
ยังกลุ่มเป้าหมายอื่นๆ ได้แก่ กลุ่มคนพิการ นักศึกษาระดับอุดมศึกษาที่เรียนหดักสูตรเพมเติม 
อาสาสมัครลาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อลม.) สมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบล(อบต.) และทหาร 

เมื่อพิจารณาประชากรที่เป็นกลุ่มเป้าหมายในการเผยแพร่สารนิเทศของบรรณารักษ ์
จำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนดังหวัดทุกคนคือ 10
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คน (ร้อยละ 100.00) เผยแพร่สารนิเทศไปยังประซาซนทั่วไป รองลงมาจำนวน 9 คน (ร้อยละ

90.00) เผยแพร่สารนิเทศไปยังนักศึกษาของกรมการศึกษานอกโรงเรียน ทุกประ๓ ท ทุกระดับ 
และ'จำนวน'น้อยที่สุดคือ 5 คน (ร้อยละ 50.00) เผยแพร่สารนิเทศไปยังนักเรียนระดับประถม 
ศึกษา

สำหรับบรรณารักษ์ห้องสมุตประชาชนเฉลิมราซกุมารีทุกคนและมีจำนวนเท่ากันคือ 
16 คน (ร้อยละ 100.00) เผยแพร่สารนิเทศไปยังนักศึกษาของกรมการศึกษานอกโรงเรียน ทุก 
ประ๓ ท ทุกระดับ และประซาขนทั่วไป รองลงมาจำนวน 15 คน (ร้อยละ 93.75) เผยแพร่

สารนิเทศไปยังผู้นำชุมชน และจำนวนน้อยที่สุดคือ 1 คน (ร้อยละ 6.25) เผยแพร่สารนิเทศไปยัง 
นักศึกษาระดับอุดมศึกษาที่เรียนหลักสูตรเพิ่มเติม

ส่วนบรรณารักษ์ห้องสมุดประซาซนอำ๓ อส่วนใหญ่จำนวน 183 คน (ร้อยละ 
96.31) เผยแพร่สารนิเทศไปยังนักเรียนของกรมการศึกษานอกโรงเรียน ทุกประ๓ ท ทุกระดับ 
รองลงมาจำนวน 160 คน (ร้อยละ 84.21) เผยแพร่สารนิเทศไปยังประซาชนทั่วไป และจำนวน 
น้อยที่สุดคือ 8 คน (ร้อยละ 4.21) เผยแพร่สารนิเทศไปยังคนพิการ อาสาสมัครลาธารณสุขประจำ 
หมู่บ้าน สมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบล และทหาร (ตารางที่ 27)

ตารางที่ 27 กลุ่มประชากรที่เป็นฟ้าหมายในการเผยนทร่สารนิเทศ จำนนกตามประเภทห้องสมุต

ประ๓ ทห้องลมุดประชาชน ราม

กลุ่มประชากร จังหวัด (ผ=10)จำนวน เอลิมราชฯ(N=16) อำนกอ (N=190) N:=216

ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักเรียนระดับประถมสืทไรา 5 50.00 11 68.75 94 49.47 110 50.92

นักเรียนระดับมัธยมสืกษา 6 60.00 11 68.75 105 55.26 122 56.48

นักเรียนกศน,ทุกประ๓ ท 9 90 00 16 100.00 183 96.31 208 96 29

ทุกระดับ

ประชาชนทั่วไป 10 100.00 16 100 00 160 84.21 186 86.11

ผู้นำรุมชน 6 60.00 15 93 75 159 83.68 180 83.33

พร:ะภิกชุ - ลามเณร 6 6000 9 56.25 84 44,21 99 45.83

อึ่นๅ - 1 625 8 4.21 9 4 16

หมายเหตุ ตอบไห้มากกว่า 1 ตำตอบ
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ตอนที่ 4 ปัญหาในการรับและการเผยแพร่สารนิเทศ และข้อเสนอแนะ

ตอนที่ 4 เป็นการนำเลนอข้อมูลเกี่ยวกับการรับและการเผยแพร่สารนิเทศ แบ่งเป็น 2 

ด่วน คือ ด่วนที่หนึ่ง เป็นปัญหาในการรับสารนิเทศ และด่วนที่สอง เป็นปัญหาการเผยแพร่

สารนิเทศ โดยนำเสนอค่าเฉลี่ยระดับของปัญหาในภาพรวมก่อนแล้วจึงนำเสนอค่าเฉลี่ยเป็นราย 

ด้าน ดังนี้

4.1 ปัญหาในการรับสารนิเทศ

การคืกษาปัญหาการรับสารนิเทศเกี่ยวกับโครงการการคืกษาทางไกลผ่านดาว 
เทียมของบรรณารักษ์ห้องสมุดประชาซนครั้งนี้ ได้คืกษาปัญหา 3 ด้าน คือ ด้านซ่องทางการรับ 
สารนิเทศ ด้านสารนิเทศที่ได้รับ และด้านความกี่ในการรับสารนิเทศ จากจำนวนบรรณารักษ์

222 คน ที่ตอบแบบสอบถาม และทุกคนตอบคำถามทุกข้อ ผลปรากฎว่า ในการรับสารนิเทศนั้น 
โดยรวมแล้ว บรรณารักษ์ประลบปัญหาการรันสารนิเทศในระดับปานกลางทุกด้าน โดยปัญหา 
ด้านความกี่ในการรับสารนิเทศมีค่าเฉลี่ยสูงสุด (X ะะ 3.28) รองลงมาเป็นปัญหาด้านสารนิเทศที ่

ได้รับ (X = 3.00) และปัญหาด้านซ่องทางการรับสารนิเทศ (X ะะ 2.98)

เมือจำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฏว่า ห้องสมุดประชาชนจังหวัด

บรรณารักษ์ประสบปัญหาในการรับสารนิเทศระดับปานกลางทุกด้าน โดยปัญหาด้านความถี่

ในการรับสารนิเทศมีค่าเฉลี่ยสูงสุด (X = 3.10) รองลงมาเป็นปัญหาด้านซ่องทางในการรับ

สารนิเทศ (X = 3.02) และปัญหาด้านสารนิเทศที่ได้รับ (X" = 2.72)

ลำหรับห้องสมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารี บรรณารักษ์ประลบปัญหาในการรับ 
สารนิเทศระดับปานกลางทุกด้าน โดยปัญหาด้านความกี่ในการรับสารนิเทศมีค่าเฉลี่ยสูงสุด

(X = 3.19) รองลงมาเป็นปัญหาด้านสารนิเทศที่ได้รับ (X = 2.85) และปัญหาด้านซ่องทางในการ 
รับสารนิเทศ (X = 2.80)

ด่วนห้องสมุดประชาชนอำ๓ อ บรรณารักษ์ประสบปัญหาในการรับสารนิเทศ

ระดับปานกลางทุกด้าน โดยปัญหาด้านความกี่ในการรับสารนิเทศมีค่าเฉลี่ยสูงสุด (X = 3.30) 
รองลงมาเป็นปัญหาด้านสารนิเทศที่ได้รับ (X = 3.02) และปัญหาด้านซ่องทางในการรับสารนิเทศ 
(X = 3.01) (ตารางที่ 28)



ตารางที่ 28 ปัญหาในการรับสารนิเทศด้านต่างๆ

ปัญหาในการทเสารน ิเทศ

ป ระ๓ ทห ้องสม ุดประซาซน T — r
V - * . . I

รวม

S.D. แปลความ

จังหวัด เฉลิมราซฯ อำ๓ อ

Y S D แปลความ X S.D. แปลความ X S.D. แปลความ X

ด้านซ่องทางในการรับสารนิเทศ 3.02 1.10 ปานกลาง 2.80 0.95 ปานกลาง 301 1.11 ปานกลาง 2.98 1.12 ป '  นกคาง

ด้านสารนิเทศที่ได้ร ับ 2.72 1.22 ปานกลาง 2.85 1.10 ปานกลาง 3.02 1.09 ปานกลาง 3.00 1.14 ปานกลาง

ด้านความที่ในการรับสารนิเทศ 3.10 1.21 ปานกลาง 3.19 0.91 ปานกลาง 3.30 1.02 ปานกลาง 3.28 1.04 ปานกลาง
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เมื่อพิจารณาปัญหาน,ต่ละเรื่อง ผลปรากฏว่า โดยรวมแลัวบรรณารักษ์ประลบ 
ปัญหาระดับปานกลางทุกเรื่อง ยกเว้นเรื่องการออกอากาศทางวิทยุ โทรทัศน์ไม่เป็นไปตามตาราง 
เวลาเป็นปัญหาระดับน้อย (X = 2.34) ทั้งนี้หากจัดลำดับค่าเฉลี่ยของปัญหาที่บรรณารักษ์ประลบ 
ในระดับปานกลาง ผลปรากฏว่า ปัญหาเรื่องการได้ริบสารนิเทศล่าช้า และปัญหาเรื่องระยะเวลา 
ในการรับสารนิเทศแต่ละคร'งทิ้งช่วงห่างนานเกินไปมีค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่าดัน (X = 3.37) รองลงมา 
เป็นปัญหาเรื่องสารนิเทศที่ได้รับมีปริมาณน้อย (X = 3.32) และปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่ลุดคือ

สารนิเทศเกิดการสูญหายระหว่างการจัดล่ง (X = 2.60)

สำหรับค่าเฉลี่ยของปัญหาแต่ละเรื่อง เมื่อจำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด

ผลปรากฏว่า ห้องสมุดประซาซนจังหวัด บรรณารักษ์ประลบปัญหาระดับปานกลางเป็นล่วนใหญ  ่
ยกเว้นปัญหาเรื่องสารนิเทศเกิดการสูญหายระหว่างการจัดล่ง (X = 2.22) และปัญหาเรื่อง

สารนิเทศที่ได้รับไม่มีเนื้อหาละเอียดพอเป็นปัญหาระดับน้อย (X = 2.36) ทั้งนี้หากจัดลำดับค่า 
เฉลี่ยของปัญหาที่บรรณารักษ์ประลบในระดับปานกลาง ผลปรากฏว่า ปัญหาเรื่องหนังสือพิมพ ์
ไม่มีคอลัมน์ประจำที่จะนำเสนอสารนิเทศเกี่ยวดับโครงการการคืกษาทางไกลผ่านดาวเทียมมีค่า 
เฉลี่ยสูงสุด (X = 3.44) รองลงมาเป็นปัญหาเรื่องระยะเวลาในการรับสารนิเทศแต่ละครั้งทิ้งช่วง

ห่างนานเกินไป (X = 3.23) และปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดซึ่งมีเท่าดันคือ การออกอากาศทาง 
วิทยุ โทรทัศน์ไม่เป็นไปตามตารางเวลา และปัญหาเรื่องสารนิเทศที่ได้รับไม่ตรงดับความต้องการ 
(X = 2.70)

ล่วนห้องสมุดประซาชนเฉลิมราซกุมารี บรรณารักษ์ประลบปัญหาการรับ

สารนิเทศระดับปานกลางเป็นล่วนใหญ่ ยกเว้นปัญหาเรื่องการออกอากาศทางวิทยุ โทรทัศ,น์ไม่ 
เป็นไปตามตารางเวลา (X = 2.07) และปัญหาเรื่องสารนิเทศที่ได้ริบไม่ตรงดับความต้องการ

(X = 2.4า) ที่เป็นปัญหาระดับน้อย ทั้งนี้หากจัดลำดับค่าเฉลี่ยของปัญหาที่บรรณารักษ์ประสบใน 
ระดับปานกลาง ผลปรากฏว่า ปัญหาเรื่องการได้รับสารนิเทศล่าช้ามีค่าเฉลี่ยสูงสุด (X = 3.35) 
รองลงมาเป็นปัญหาเรื่ององค์กรเอกชนไม่ได้ผลิตดู่มีออย่างสมํ่าเสมอ (X ะะ 3.33) และปัญหาที่มี 
ค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดคือ สารนิเทศเกิดการสูญหายระหว่างการจัดล่ง (X = 2.53)

เช่นเดียวดับห้องสมุดประชาชนอำ๓ อ ที่บรรณารักษ์ประลบปัญหาการริบสารนิ 

เทศระดับปานกลางทุกเรื่อง ยกเว้นปัญหาเรื่องการออกอากาศทางวิทยุ โทรทัศน์ไม่เป็นไปตาม 

ตารางเวลา (X = 2.37) ที่เป ็นปัญหาระดับน้อย ทั้งนี้หากจัดลำดับค่าเฉลี่ยของปัญหาที่

บรรณารักษ์ประลบในระดับปานกลาง ผลปรากฏว่า ปัญหาเรื่องสารนิเทศที่ได้ร ับมีปริมาณน้อย 

และปัญหาเรื่องได้รับสารนิเทศล่าช้ามีค่าเฉลี่ยสูงสุด (X = 3.37) รองลงมาเป็นปัญหาเรื่อง

สารนิเทศที่ได้รับไม่มีความหลากหลาย (X = 3.35) และปัญหาที่ม ีค ่าเฉลี่ยน้อยที่ล ุดคือ สารนิเทศ 

เกิดการสูญหายระหว่างการจัดล่ง (X = 2.62) (ตารางที่ 29)
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'1! เท งท ี่ 29 ยัญหาในการริ'บสารนิเทศ จำแนกตามประเภทห้องลมุด
ปร ะ ๓ ทห ้องสม ุดประซาซน

ยัญหาในการร ิบลารน ิเทศ จงหวัด เฉลิมราชฯ อำเภอ ร'',ม

X S.D. แปลความ X S.D แปลความ X S D แปลความ Y ร.0. แปลความ

ด้าน'ซ่องทางการรับ

หน่วยงานรา”!]การไม่,จ ัดส ่งเอกสารหร ือไม ่จ ัดประช ุมส ์มมนา 3.00 1 04 ปานกลาง 2.80 075 ปานทลาง 3 05 0.91 ปานกลาง 3.04 092 ปานกลาง

องค ์กรเอก,ซนไม ่ได ้ผล ิตค ู่มออย ่างลม ํ่าเสมอ 2.72 0.S8 ปานกลาง 3.33 087 ปานกลาง 3 28 1 06 lJานกลาง 3.25 1.06 ปานกลาง

การออกอากาศทางว ิทย ุ โทรท ัศน ํไม ่เป ็นไปตามตารางเวลา 270 1.18 ปานกลาง 2.07 086 น้อย 237 1 07 น้อย 2 34 1.20 น ้อย

หน ังส ือพ ิมพ ์ใม ่ม ีคอล ัมน ์,ประจำท ี่'จะนำเสนอสารน ิเทศเก ี่ยวก ับ

โครงการการศ ึกษาทางไกลผ ่านดาวเท ียม 3.44 1.06 ปานกลาง 3.00 0,73 ปานกลาง 3.27 1 13 ปานกลาง 3.24 1 23 ปานกลาง

ด้านสารนิเท ศที่ได้รัน

ลารน ิเทศท ี่ไต ้ร ับม ีปร ิมาณ น ้อย 2.82 1 17 ปานกลาง 3.06 1.11 ปานกลาง 3.37 1 12 ปานกลาง 332 1.18 ปานกลาง

สารนิเทศที่ไต้รับไม ่ม ีความหลากหลาย 3.17 1.08 ปานกลาง 3.06 1.16 ปานกลาง 3 35 1.03 ปานกลาง 3.31 1 08 ปานกลาง

สารน ิเทศเก ิดการส ูญ หายระหว ่างการจ ัดส ่ง 222 1.13 น้อย 2.53 1.14 ปานกลาง 2.52 1.20 ปานกลาง 2.60 1 24 ปานกลาง

ไต้ร ับลารนิเทศล่าช ้า 2.75 1.01 ปานกลาง 335 1.02 ปานกลาง 337 1.02 ปานกลาง 3.37 1.04 บ ่านกลาง

สารนิเทศที่ได ้รับไม ่ตรงกับความต ้ลงการ 2.70 1.27 ปานกลาง 2.41 1.16 น้อย 2.98 098 ปานกลาง 2.93 1.06 ปานกลาง

ดารน ิเทศที่ได ้ร ับไม่ท ันสมัย 291 1 08 ปานกลาง 2.69 0.90 ปานกลาง 2 65 0.94 ปานกลาง 2.6S 0.99 ปานกลาง

ลารน ิเทศท ี่ได ้ร ับไม ่ม ีเนอหาละเอ ียดพอ 236 1 07 น้อย 253 086 ปานกลาง 2 76 094 ปานกลาง 2.73 1.00 ปานกลาง

ด้านความก ี่ในการรับสารนิเทศ

หน ่วยงานและองค ์กรท ี่เก ี่ยวช ้องดำเน ินงานไม ่สม ํ่าเสมอ 300 1.24 ปานกลาง 2 94 0.82 ปานกลาง 3 20 1 06 ปานกลาง 3.18 1 08 ปานกลาง

บรรเนา smร์ได้รับสาร'นิเทศ1ไม ่ตม ํ่าเสมอ 3.08 1 26 ปานกลาง 3 25 096 ปานกลาง 3 28 1 02 ปานกลาง 3 28 1.07 ปานกลาง

ระยะเวลาไนการร ับสารน ิเทศแต ่ละคร ั้งท ิ้งช ่วงห ่างนานเก ินไป 323 1.18 ปานกลาง 3.19 0.84 ปานกลาง 3 42 095 ปานกลาง 337 099 ปานกลาง
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4.2 การศึกษาเรื่องปัญหาการเผยแพร่สารนิเทศ

จากการศึกษาปัญหาการเผยแพร่สารนิเทศเกี่ยวกับโครงการการศึกษาทางไกล 
ของบรรณารักษ์หองสมุดประซาชน 3 ด้านคือ ปัญหาด้านการจัดกิจกรรม ปัญหาด้านสื่อที่ใข้เผย 
แพร่ และปัญหาด้านประชากรที่เป็นกลุ่มเป้าหมาย พบว่าในการเผยแพร่สารนิเทศ บรรณารักษ์ 
ประสบปัญหาระดับปานกลางทุกด้าน โดยปัญหาด้านประชากรที่เป็นกลุ่มเป้าหมายมีค่าเฉลี่ยสูง 
สุด (X =  3.24 ) รองลงมาเป็นปัญหาด้านสื่อที่ใช้เผยแพร่ (X ะะ 3.20 ) และปัญหาท ี่ม ค่ีาเฉลี่ย 
น้อยที่สุดคือ ด้านการจัดกิจกรรม (X = 3.11 )

เมื่อจำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฏว่า ห้องสมุดประซาซนจังหวัด

บรรณารักษ์ประลบปัญหาในการเผยแพร่สารนิเทศระดับปานกลางทุกด้าน โดยปัญหาด้านสื่อที่ 
ใช้เผยแพร่สารนิเทศมีค่าเฉลี่ยสูงสุด (X = 3.44) รองลงมาเป็นปัญหาด้านประชากรที่เป็นกลุ่มเป้า 
หมาย (X = 3.22) และปัญหาด้านการจัดกิจกรรม (X = 3.10)

สำหรับห้องสมุดประชาชนเฉลิมราชกุมารี บรรณารักษ์ประลบปัญหาในการเผย 
แพร่สารนิเทศระดับปานกลางทุกด้าน โดยปัญหาด้านประชากรที่เป็นกลุ่มเป้าหมายมีค่าเฉลี่ยสูง 
สุด (X = 2.89) รองลงมาเป็นปัญหาด้านสื่อที่ใช้เผยแพร่ (X = 2.80) และปัญหาด้านการจัด

กิจกรรม (X = 2.76)

ส่วนห้องสมุดประซาซนอำ๓ อ บรรณารักษ์ประลบปัญหาในการเผยแพร่

สารนิเทศระดับปานกลางทุกด้าน โดยปัญหาด้านประชากรที่เป็นกลุ่มเป้าหมายมีค่าเฉลี่ยสูงสุด 
(X = 3.24) รองลงมาเป็นปัญหาด้านสื่อที่ใช้เผยแพร่ (X = 3.23) และปัญหาด้านการจัด

กิจกรรม (X = 3.14) (ตารางที่ 30)



ตารางที่ 30 ปัญหาในการเผยแพร่สารนิเทคด้านต่างๆ
ประนาทห้องล;.เตประขาซน

ปัญหาในการเผยแพร่ลารน ิเทศ จงหวด เฉลิมรา•ซ"! อำ๓ อ รวม

S.D. แปลความX ร อ . แปลความ ไโ S.D แปลความ "x S.D. แปลความ J

ด้านการจัดก ิจกรรม 3.10 1.13 ปานกลาง 2.76 0.90 ปานกลาง 3.14 1.02 ปานกลาง 3.11 1.05 ปานกลาง

ด ้านสอที่ใช ้เผยแพร่สารนิเทศ 3.44 1.22 ปานกลาง 2.80 0.84 ปานกลาง 323 1.05 ปานกลาง 3.20 1.05 ปานกลาง

ด ้านประชากรท ี่เป ็นกล ุ่ม เป ัาหมาย 3.22 1.14 ปานกลาง 2 85 1.11 ปานกลาง 3.24 1.08 ปานกลาง 3.24 1.11 ปานกลาง
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เมื่อพี'จารณาปัญหาแต่ละเรือง ผลปรากฏว่า บรรณารักษ์ประลบปัญหาระดับปานกลาง 
เป็นส่วนใหญ่ ยกเว้นปัญหาเรื่องประซากรอยู่ห่างไกลจากห้องลมุด ทำให้ไม่ละดวกในการมา

ร่วมกิจกรรม (X = 3.61) นละปัญหาเรื่องบรรณารักษ์จดหาลื่อได้ไม่เพียงพอเป็นปัญหาระดับมาก 
(X = 3.58) ทั้งนี้หากจัดลำดับค่าเฉลี่ยของปัญหาที่บรรณารักษ์ประสบในระดับปานกลาง

ผลปรากฎว่า ปัญหาเรื่องบรรณารักษ์ไม่สามารถจัดกิจกรรมได้อย่างสมํ่าเลมอมีค่าเฉลี่ยสูงสุด

(X ะะ 3.40) รองลงมาเป็นปัญหาเรื่องบรรณารักษ์ไม่มีเวลาจัดกิจกรรม (X = 3.39) และปัญหาที่มี 
ค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดคือ รูปแบบการจัดกิจกรรมไม่น่าสนใจ (X = 2.68)

สำหรับค่าเฉลี่ยของปัญหาแต่ละเรื่อง เมื่อจำแนกตามประ๓ ทห้องสมุด ผลปรากฏว่า 
ห้องสมุดประซาซนจังหวัด บรรณารักษ์ประลบปัญหาระดับปานกลางเป็นส่วนใหญ่ ยกเว้น

ปัญหาเรื่องบรรณารักษ์ไม่ชำนาญในการใซ้ลี่อบางประ๓ ท (X = 3.80) บรรณารักษ์ไม่มีเวลาจัด 
กิจกรรม (X =ะ 3.78) และบรรณารักษ์จัดหาลื่อได้ไม่เพียงพอ (X = 3.60) เป็นปัญหาระดับมาก 
ทั้งนี้หากจัดลำดับค่าเฉลี่ยของปัญหาที่บรรณารักษ์ประสบในระดับปานกลาง ผลปรากฏว่า

ปัญหาเรื่องประซากรอยู่ห่างไกลจากห้องสมุด ทำให้ไม่สะดวกในการมาร่วมกิจกรรมมีค่าเฉลี่ย

สูงสุด (X = 3.50) รองลงมามีค่าเฉลี่ยเท่ากันคือ ปัญหาเรื่องบรรณารักษ์ไม่ลามารถจัดกิจกรรมได้ 
อย่างลมํ่าเสมอ และปัญหาเรื่องบรรณารักษ์มีข้อจำกัดในการเลือกใช้สื่อ (X = 3.44) และปัญหา 
ที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่ลุดคือกลุ่มประซากรไม่ให้ความสนใจ (X = 2.56)

ส่วนห้องสมุดประซาซนเฉลิมราชกุมารี บรรณารักษ์ประสบปัญหาในการเผยแพร่สารน ิ
เทศระดับปานกลางทุกเรื่อง ยกเว้นปัญหาเรื่องประซากรไม่กล้าเข้ามาใช้บริการเป็นปัญหาระดับ 
น้อย (X = 2.06) ทั้งนี้หากจัดลำดับค่าเฉลี่ยของปัญหาที่บรรณารักษ์ประลบในระดับปานกลาง 
ผลปรากฏว่า ปัญหาเรื่องประซากรอยู่ห่างไกลจากห้องลมุด ทำให้ไม่สะดวกในการมาร่วม

กิจกรรมมีค่าเฉลี่ยสูงสุด (X = 3.28) รองลงมาเป็นปัญหาเรื่องบรรณารักษ์ไม่ลามารถจัดกิจกรรม 
ได้อย่างลมํ่าเสมอ (X = 3.07) และปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดซึ่งมีเท่ากันคือ รูปแบบการจัด 
กิจกรรมไม่น่าสนใจ และบรรณารักษ์ไม่ชำนาญในการใซ้ลี่อบางประ๓ ท (X = 2.53)

เช่นเดียวกันกับห้องสมุดประซาซนอำ๓ อ ที่บรรณารักษ์ประลบปัญหาในการเผยแพร่

สารนิเทศระดับปานกลางเป็นส่วนใหญ่ ยกเว้นปัญหาเรื่องบรรณารักษ์จัดหาลื่อได้ไม่เพียงพอ

(X = 3.65) และปัญหาเรื่องประซากรอยู่ห่างไกลจากห้องสมุด ทำให้ไม่สะดวกในการมาร่วม

กิจกรรม (X = 3.60) เป็นปัญหาระดับมาก ทั้งนี้หากจัดลำดับค่าเฉลี่ยของปัญหาที่บรรณารักษ  ์
ประลบในระดับปานกลาง ผลปรากฏว่า ปัญหาเรื่องบรรณารักษ์ไม่มีเวลาจัดกิจกรรมมีค่า

เฉลี่ยสูงสุด (X = 3.43) รองลงมาเป็นปัญหาเรื่องประชากรมจีำนวนมาก ทำให้บรรณารักษไ์ม่

สามารถพบปะได้อย่างทั้วถึง (X = 3.37) และปัญหาที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุดคือ รูปแบบการจัดกิจ 
กรรมไม่น่าสนใจ (X ะะ 2.65) (ตารางที่ 31)
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ตารางที่ 31 ป ัญหาในการเผยแพร่สารน ิเทศ จำแนกตามประเภทห ้องสม ุด

ประเภทห ้องสม ุตประซาซน

ป ัญหาในการเผยแพร่สารน ิเทศ ร ังหว ัด  เฉลิมราชฯ อำ๓ อ รวม

X S.D. แปลความ X ร D. แปลความ X S.D แปลความ X S.D. แปลความ

ด ้านการจ ัดก ิจกรรม

กล ุ่มประชากรเข ้าร ่วมก ิจกรรมน ้อย 3.00 0.82 ปานกลาง 2 73 099 ปานกลาง 3.21 0.92 ปานกลาง 3.14 0.95 ปานกลาง

กลุ่มประชากรไม ่ให ้ความสนใจ 2.56 0.83 ปานกลาง 260 087 ปานกลาง 3.03 0.95 ปานกลาง 296 097 ปานกลาง

รปแบบการจ ัดก ิจกรรมไม ่น ่าสนใจ 2.80 1.13 ปานกลาง 253 080 ปานกลาง 265 0.87 ปานกลาง 2.68 091 ปานกลาง

บรรณ ารักษ ์ไม ่ม ีเวลาร ัตก ิจกรรม 378 1 02 มาก 292 0.95 ปานกลาง 3.43 1.05 ปานกลาง 339 1.08 ปานกลาง

บรรณารักษ์ใม,รามารถร ัดก ิจกรรมได ้อย ่างสม ํ่า เสมอ 

ด้านที่อที่ใช้เผยแพร่

3.44 1.15 ปานกลาง 3.07 072 ปานกลาง 3.36 1.09 ปานกลาง 3.40 1.10 ปานกลาง

ล ื่อท ี่บรรณ าร ักษ ์ใช ้อย ู่ไม ่เหมาะลมก ับกล ุ่ม เป ๋าหมาย 2.88 1.28 ปานกลาง 283 0.54 ปานกลาง 2.86 1.02 ปานกลาง 2.79 1 02 ปานกลาง

บรรณ าร ัก™ ช ้อจำกัดไนการเลือกใช้ลื่อ 3.44 1.16 ปานกลาง 3.00 0.70 ปานกลาง 3.34 0.97 ปานกลาง 3.31 1.01 ปานกลาง

บรรณารักษ ์'ร ัดหาล ื่อได ้ไม ่เพ ียงพอ 3.60 1.11 มาก 2.85 0.98 ปานกลาง 3.65 0.95 มาก 3.58 0.99 มาก

บรรณ ารักษ ์ใม ่ชำนาญในการใช ้ล ื่อบางประเภท 

ด้านประชาทรทีเรนกล่มเป ้าห}.ทย

ประชากรม ีจำนวนมากทำให ้บรรณ าร ักษ ์ใม ่สามารถพบปะได ้

3.80 1.16 มาก 2.53 0.92 ปานกลาง 306 1.07 ปานกลาง 3.08 1.10 ปานกลาง

อย่างท ั่วถ ืง 3.33 1 23 ปานกลาง 2 8G 0.95 ปานกลาง 3.37 1.03 ปานกลาง 3.34 1.09 ปานกลาง

ประชากรไม่ให ้ความสนใจโครงการหรือก ิจกรรมท ี่บรรณารักษ ์ร ัตข ํ่น 3.10 1.22 ปานกลาง 2 78 0.85 ปานกลาง 307 0.88 ปานกลาง 3.07 0.92 ปานกลาง

ประชากรไม ่กล ้าเขามาใช ้บริการ

ประชากรอย ู่ห ้างไกลจากห ้องสม ุด ทำให ้ไม ่สะดวกในการมาร่วม

3.00 070 ปานกลาง 2.06 1.06 น้อย 2.93 1 14 ปานกลาง 2.93 1.18 ปานกลาง

กิจกรรม 3.50 1.11 ปานกลาง 3.28 1 02 ปานกลาง 3.60 1.14 มาก 3.61 1.15 มาท
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ข้อเล.'นอแนะของผู้ตอบ.แบบลอบ.ถาม

ในส่วนที่เป็นข้อเลนอแนะฃองผู้ตอบแบบลอบถามเกี่ยวกับการรับ และการเผยแพร่สาร

นิเทศลามารถจำแนกได้ว่า การรับลารนิเทศนั้นเป็นเรื่องเกี่ยวกับลารนิเทศที่ได้รับและข้อเลนอแนะ 
ให้กับต้นสังกัดหรือผู้จัดส่งลารนิเทศให้บรรณารักษ์ ส่วนการเผยนพร่สารนิเทศเป็นเรืองเกี่ยวกับ

วิธีการ และปัญหาในการเผยแพร่สารนิเทศ ดังน้ี 
สารนิเทศที่ได้รับ (มีผู้ตอบ'จำนวน 9 คน)

1 . อยากได้สารนิเทศมากกว่าในปัจจุบัน (จำนวน3 คน)

2. เนื้อหาลารนิเทศควรได้รับการปรับปรุงให้บันลมัยอยู่เสมอ (จำนวน2 คน)

3. ผู้ผลิตสารนิเทศเกี่ยวกับโครงการควรส่งสารนิเทศนั้นให้ห้องสมุดประชาซน อย่างน้อย

1 ชุด (จำนวนาคน)

4. สารนิเทศควรมีความหลากหลาย (จำนวน 1 คน)

5. สารนิเทศควรมีความละเอียดเพื่อเพิ่มความเข้าใจมากยิงขึ้น (จำนวน 1 คน)

6. ควรจัดให้มีการรับสารนิเทศอย่างน้อยเดือนละ 2 คร้ัง (จำนวน 1 คน)

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการรับสารนิเทศ (มีผู้ตอบ'จำนวน 10 คน)

1. ไม่มีเจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบโครงการโดยตรง (จำนวน2 คน)

2. หน่วยงานและองค์กรที่เกี่ยวข้องควรดำเนินงานอย่างลมํ่าเสมอทั่วถึง (จำนวน

2 คน)

3. ควรปรับปรุงกระบวนการจัดส่งสารนิเทศไปยังบรรณารักษ์ให้รวดเร็วกว่าเดิม (จำนวน

1 คน)

4. ในการจัดส่งสารนิเทศไปยังบรรณารักษ์ ควรจัดให้เหมาะลมกับเวลาทำงาน 
(จำนวน 1 คน)

5. ควรจัดส่งสารนิเทศอย่างต่อเนื่อง (จำนวน 1 คน)

6. ควรล่งสารนิเทศให้ห้องสมุดทุกสัปดาห์ (จำนวน 1 คน)

7. ขอให้ส่งสารนิเทศอย่างลมํ่าเสมอ อย่าทิ้งช่วงเวลาแต่ละครั้งนานเกินไปเพราะไม่ต่อ 
เน่ือง (จำนวน 1 คน)

รในการจัดส่งสารนิเทศ ควรมีการติดตามผลว่าสารนิเทศถึงมีอผู้รับหรือไม่ โดยจัดทำ 
แบบตอบรับเอกสารแนบมาพร้อมกับเอกสารที่ได้ส่งไป (จำนวน 1 คน)

ว ิธ ีการ (ม ีผ ู้ตอบจำนวน 8 คน)
ใ ให ้ประกาศก ับรถต ิดเคร ื่องเส ียง (จำนวน 2 คน)
2. ออกประกาศเลียงตามลายระดับอำ๓ อและระด ับท ้องก ี่น (จำนวน 1 คน)
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3. ประกาศให้ประขาซนทราบทุกครั้งที่มีงานมหรสพในอำเภอ (จำนวน 1 คน)

4. ควรจัดส่งข่าวทางลื่อมวลชน (จำนวน า คน)

5. ควรแจ้งข่าวสารข้อมุลในวันประชุมกำนัน ผู้ใหญ่บ้านที่หอประชุมอำ๓ อ (จำนวน 1 
คน)

6. ควรเผยแพร่สารนิเทศเข้าลุ่ระตับตำบล (จำนวน 1 คน)

7. ควรมเจ้าหน้าท ี่อย ่างเพ ียงพอนละมีความ!เกี่ยวกับสื่อประ๓ ทต่างๆ 
(จำนวน า คน)

ข้อเสนอแนะปัญหา'ในการเผยแพร่สารนิเทศ (มีผู้ตอบ'จำนวน 7 คน)

1. บรรณารักษ์จัดกิจกรรมไม่ตรงกับความต้องการของกลุ่มเป้าหมาย ทำให้ไม่น่าลน 
ใจ แต่ไม่ทราบจะทำอย่างไร (จำนวน 3 คน)

2. สารนิเทศที่ส่งมาจากส่วนกลาง นำมาจัดกิจกรรมทำให้ประซาซนไม่สนใจ เพราะไม ่
ไต้เกิดจากสิงที่อยู่ใกล้ตัว (จำนวน 2 คน)

3. มีข้อจำกัดในการเลือกใช้ลื่อ คือ ห้องสมุดไม่มีลื่อนั้นๆ บางครั้งก็มีแต่ชำรุดมาก ไม่ 
มีงบประมาณซ่อมแซม (จำนวน า คน)

4. เจ้าหน้าที่และบรรณารักษ์ไม่มีเวลาจัดกิจกรรม เพราะต้องช่วยงานของคูนย์บริการ

การคืกษานอกโรงเรียนอำ๓ อทุกงาน เซ่น งานการเงิน ทะเบียนนักคืกษา งาน,พัสดุ ความจริง 
บุคลากรหล้กของห้องสมุดมีเพียงหัวหน้าศูนย์ฯกับเจ้าหน้าที่ห้องสมุด นอกนั้นเป็นบุคลากรช่วย

งาน (จำนวน า คน)
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